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«Да придет 

   пред лицо Твое 

стенание 

узника...»

Псалом 78, 11



Помните узников, как бы и вы 
с ними были в узах... (Евр. 13, 3)В сему нашему братству хорошо известно благословен-

ное служение Совета родственников узников.
Образован он был в 1964 году. И в том же году был разработан 

его Устав.
За годы работы Совета состав его нередко менялся, поскольку 

менялся и состав узников.
Служение Совета родственников весьма важно, но, вместе 

с тем, оно сопряжено с большими трудностями и риском лишения 
свободы.

Священное Писание  
о деле заступнической любви

С глубокой древности известно заступническое служение в на-
роде Божьем. Так Авдемелех ходатайствовал перед царем о про-
роке Иеремии, которого бросили в яму, наполненную грязью, за 
то, что он пророчествовал правду Божью (Иер. 38, 6—13).

Делу заступнической любви учением Христа отведено особо 
важное место: Матф. 25, 35—40; Евр. 13, 3.

Первохристианская церковь при непосредственном участии 
и Апостольском благословении избирали служителей, «исполнен-
ных Святого Духа и мудрости» для раздаяния ежедневных по-
требностей нуждающимся (Д. Ап. 6, 3). Не тем ли более важно 
служение узникам и всем гонимым за правду Божью в наши су-
ровые дни?

Духовно ли это служение?
Мы знаем, что высшим выражением духовности нашего служе-

ния Богу является любовь. Она есть и «исполнение закона» (Рим. 
13, 10) и «совокупность совершенства» (Кол. 3, 14). Высшим же 
выражением любви — является жертвенная отдача себя за ближ-
них своих! Христос сказал: «Нет больше той любви, как если кто 
положит душу свою за друзей своих» (Иоан. 15, 13).

Наше желание
Дал бы Бог, чтобы все наше братство было подобно золотой 

цепи, в которой жертвенность была бы неразрывной и любовь — 
постоянной. Идут ли одни в узы — на их место становятся другие, 
но заповедь любви Божьей да будет неизменной!

(Из журнала «Вестник истины» № 1, 1977 г.)
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«Вам дано ради Христа  
не только веровать в Него, 
но и страдать за Него».

 Фил. 1, 29

Б Ю Л Л Е Т Е Н Ь

СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ

ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ 

В СССР



«...За Тебя умерщвляют нас всякий  

день, считают нас за овец, обречён-

ных на заклание».

Пс. 43, 23



3

«С плачем несущий семена 
возвратится с радостию, неся 
снопы свои».

Пс. 125, 6

«Как утешает кого-либо 
мать его, так утешу Я вас, и вы 
будете утешены...»

Ис. 66, 13

Дорогие братья и сестры, какой отрадой наполняется сердце 
христианина при чтении этих слов, которые Господь говорит для 
Своего избранного народа!

Бог наш допускает нам скорби, слезы, чтобы испытать нас, 
очистить, научить любить и полагать души свои за ближних, 
научить прощать гонителям нашим, молиться за обижающих 
и злословящих нас.

Как в сонаследниках Своих Господь Иисус Христос достигает 
в нас совершенства, подобного Его совершенству, чтобы в день 
великой жатвы мы могли принести Ему чудные снопы жертвен-
ной любви.

Он Сам утешает нас, как нежно любящая мать утешает детей 
своих.

«И отрет Бог всякую слезу с очей» наших.
«Побеждающий наследует все, и буду ему Богом, и он будет 

Мне сыном» (Откр. 21, 7).
Будем же в скорбях, в страданиях побеждать!
Да прославится наш Господь через нас здесь, на земле и там, 

в вечности!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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АРЕСТОВАНЫ

1.	 15 сентября 1985 года КРЕКЕР ЯКОВ АБРАМОВИЧ, 
11. 11. 1934 года рождения. Домашний адрес: 446430, Куйбы-
шевская область, г. Отрадный, ул. Мичурина, д. 28. Жена — 
Крекер Маргарита Абрамовна.

2.	 17 октября 1985 года БОРИНСКИЙ АНДРЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ, 
21. 01. 1957 года рождения. Домашний адрес: 278711, МССР, 
Лазовский р-н, с. Ново-Сынжерея. Мать — Боринская Зи-
наида Исидоровна.

3.	 17 октября 1985 года ТАРАСОВА ЗИНАИДА ПЕТРОВНА, 
1942 года рождения. Домашний адрес: Курская область, 
Курский р-н, Ворощневский с/с, д. Рассыльная. Мать — Та-
расова Анастасия Ефимовна.

4.	 17 октября 1985 года ШЕВЧЕНКО НАТАЛЬЯ ТИМОФЕЕВНА, 
21. 02. 1956 года рождения. Домашний адрес: 272724, Одес-
ская область, Тарутинский р-н, Петровка-2, с. Новоселовка. 
Мать — Шевченко Евдокия Федоровна.

5.	 17 октября 1985 года ИВАЩЕНКО ЛЮБОВЬ ЯКОВЛЕВ-
НА, 29. 03. 1961 года рождения. Домашний адрес: 255203, 
Киевская область, Киево-Святошинский р-н, п/о Петров-
ское, ул. Петровского, д. 87-а. Сестра — Иващенко Раиса 
Яковлевна.

6.	 17 октяря 1985 года ЯНУШЕВСКАЯ АННА РИХАРДОВНА, 
26. 02. 1954 года рождения. Домашний адрес: 483330, Алма-
Атинская область, Илийский р-н, с. Покровка, ул. Мичурина, 
д. 37. Отец — Янушевский Рихард Рудольфович, мать — Су-
санна Петровна.

7.	 17 октября 1985 года ЯНУШЕВСКАЯ ЕЛЕНА РИХАРДОВНА, 
13. 12. 1956 года рождения. Домашний адрес: 483330, Алма-
Атинская область, Илийский р-н, с. Покровка, ул. Мичурина, 
д. 37. Отец — Янушевский Рихард Рудольфович, мать — Су-
санна Петровна.

8.	 30 октября 1985 года ДЖАНГЕТОВ КАНШАУБИ БЕКИРО-
ВИЧ, 12. 04. 1929 года рождения, отец шести совершеннолет-
них детей. Домашний адрес: 357200, Ставропольский край, 
г. Усть-Джегута, ул. Левонабережная, д. 3. Жена — Джан-
гетова Антонина Гавриловна.
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9.	 30 октября 1985 года ДУБИЦКИЙ СЕРГЕЙ АДАМОВИЧ, 
02. 11. 1959 года рождения. Домашний адрес: 357100, Ставро-
польский край, г. Черкесск, ул. Крылова, д. 4. Мать — Таиль 
Федоровна.

ОСУЖДЕНЫ

1.	 6 сентября 1985 года Тульским облсудом ГОЛОЩАПОВ ПА-
ВЕЛ ДОРОФЕЕВИЧ, по ст. 190-3 УК РСФСР на 2, 5 года 
лишения свободы с содержанием в лагерях общего режима.

2.	 6 сентября 1985 года Тульским облсудом ПИКАЛОВ ВИКТОР 
АНАТОЛЬЕВИЧ, по ст. 190-3 УК РСФСР на 3 года лишения 
свободы с содержанием в лагерях строгого режима.

3.	 6 сентября 1985 года Тульским облсудом КОРОП ВЛАДИ-
МИР СЕРГЕЕВИЧ, по ст. 190-3 УК РСФСР на 2 года лишения 
свободы с содержанием в лагерях общего режима.

4.	 13 сентября 1985 года Ворошиловградским облсудом АНДРИЕЦ 
АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ по ст. 138 ч. 2 УК УССР на 3 года 
лишения свободы с содержанием в лагерях общего режима.

5.	 13 сентября 1985 года Ворошиловградским облсудом АН-
ДРИЕЦ АНАТОЛИЙ ИВАНОВИЧ по ст. 138 ч. 2 УК УССР 
на 3 года лишения свободы с содержанием в лагерях общего 
режима.

6.	 13 сентября 1985 года Ворошиловградским облсудом АН-
ДРИЕЦ ПЕТР ИВАНОВИЧ по ст. 138 ч. 2 УК УССР на 3 года 
лишения свободы с содержанием в лагерях общего режима.

7.	 16 сентября 1985 года Белгородским облсудом ТКАЧЕНКО 
НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ, по ст. 190-1, 227 ч. 1 УК РСФСР 
на 5 лет лишения свободы с содержанием в лагерях обще-
го режима.

8.	 19 сентября 1985 года Донецким облсудом НАПРИЕНКО 
ВАЛЕНТИН ЕРОФЕЕВИЧ, по ст. 187-3 УССР на 3 года ли-
шения свободы с содержанием в лагерях строгого режима.

9.	 19 сентября 1985 года Донецким облсудом ТУЛЮПА ВЛАДИ-
МИР ФЕДОРОВИЧ на 3 года лишения свободы на стройках 
народного хозяйства.
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10.	19 сентября 1985 года Харьковским облсудом ГЕРМАНЮК 
УЛЬЯНА СЕРГЕЕВНА по ст. 187-1 УК УССР на 3 года ли-
шения свободы с содержанием в лагерях общего режима.

ОСВОБОЖДЕНЫ

1.	 8 сентября 1985 года ГОЛУБ ВАСИЛИЙ АНДРЕЕВИЧ — Во-
рошиловград.

2.	 В сентябре 1985 года ИВАНОВ АРКАДИЙ ПАВЛОВИЧ — 
Мар. АССР.

3.	 1 октября 1985 года ФОТ ЯКОВ ИВАНОВИЧ — г. Проко-
пьевск Кемер. обл.

4.	 2 октября 1985 года ПРОЦЫЩИНА ЛЮДМИЛА ПЕТРОВ-
НА — г. Хмельницкий.

5.	 10 октября 1985 года МОИСЕЕВ РОМАН ВАСИЛЬЕВИЧ — 
МССР.

ХОДАТАЙСТВА СОВЕТА РУ ЕХБ

«Благотворящий бедному дает 
взаймы Господу; и Он воздаст ему 
за благодеяние его».

Притчи 19, 17

В ходатайственных телеграммах, посланных Советом родствен-
ников узников ЕХБ в различные инстанции, сообщается:

о постоянных преследованиях со стороны органов власти 
и ведении уголовного дела на больного, 64-летнего христианина 
Шубинина А. Н.;

об осуждении 18—19 сентября в Дергачах Харьковской области 
за ходатайственное служением и защиту попранных в стране прав 
христиан на 3 года лишения свободы Германюк У. С.; о нарушении 
права защиты подсудимого на суде;

о помещении по неизвестным причинам на 23 дня в изо-
лятор узника Варавина В. Ф., задержке его писем (начальник 
Владимиров отказался объяснить жене, сказав, что это тайна 
внутрилагерной жизни);
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о переводе военнослужащего Харченко П. Н. в другую часть, 
где используют на тяжелых работах, не соответствующих состоя-
нию здоровья, по причине веры в Бога (о чем откровенно заявил 
замполит отряда);

о спровоцированном нарушении осужденному Зинченко В. П., 
в результате чего лишили ларька; преступных действиях оперра-
ботников учр. ЖК 385/7, настраивающих осужденных совершить 
насилие над христианином;

о необоснованном отказе в прописке к семье в г. Ленин-
граде освободившемуся из мест лишения свободы христианину 
Азарову М. А.;

о разгонах мирных богослужений верующих ЕХБ СЦ в Ле-
нинграде, Киеве (собрания прерываются криками, нецензурной 
бранью представителей власти, христиан увозят в милицию, 
переписывают, подвергают штрафам, админарестам, несовер-
шеннолетних без родителей содержат в милиции до глубокой 
ночи, угрожая спецколонией, применяя избиение и т.д.), в Бре-
сте (в октябре, во время разгона праздника Жатвы сломали 
палатку, где проходило собрание), Сумах, Орле, Казани, Пер-
ми, Свердловске, Омске, Отрадном Куйбышевской области, 
Новокузнецке, Мерефе Харьковской обл., в Горьковской обл. 
и других местах;

о помещении на 2 месяца в ПКТ за невыход на работу в вос-
кресенье 18 августа осужденного Власенко В. М.;

о продлении принудлечения психически здоровому христиа-
нину Хайло В. П.;

о нарушении представителями власти летнего отдыха детей 
христиан; возбуждении уголовного дела на Бублик Г. И. (как ор-
ганизатора отдыха на берегу реки Дон); составлении актов на от-
ветственных за отдых детей в Ворошиловградской области — Саж-
невых Александра, Леонида, Веру; допросах детей в прокуратурах; 
штрафах, угрозах, оскорблении матерей-христианок Кинаш В. И. 
(Горловка Донецкой обл.) и Петровой Е. Д. (Валга) за участие их 
детей в летнем отдыхе;

о допросе 30 августа детей христиан Тулюпа Оксаны, Рома-
на и Руслана, о постоянных унижениях, насмешках по причине 
вероисповедания, которые дети испытывали в школе, аресте их 
отца — христианина.

В телеграмме Совет РУ ЕХБ ходатайствует о прекращении 
незаконного преследования членов семьи Тулюпа и предостав-
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лении им жилплощади, так как 10 человек живут в квартире 
площадью 35,7 кв.м.;

О сносе частного дома, состоящего из 3-х комнат со всеми 
удобствами, больных престарелых христиан Никора К. Г. и Н. И. 
и выселении их в одну комнату в общежитии для малосемейных, 
предоставлении квартиры в противоположном конце города на 
13 этаже и об ухаживающей за ним дочери, матери 5 детей.

На ответ № 22-28/Р-7 от 2. 10. 1985 г. прокурора по надзору 
Шабанова, что Миняков Д. В. трудоустроен на легком труде, 
в диетпитании не нуждается — Совет РУ ЕХБ заявляет: «При 
наличии тяжелых заболеваний жизненно важных органов, Ми-
някову крайне необходимо диетпитание. Мы настаиваем на на-
значении последнего и освобождении от выполнения нормы хотя 
и на легком труде».

На ответ № 2-3766-85 от 4. 10. 1985 г. из прокуратуры СССР 
за подписью Сысоева, выражен протест ввиду голословности 
обвинения христианки Юдинцевой С. А. Донецким облсудом, 
нарушившим УПК УССР — право защиты подсудимого. «Обви-
нение построено на лжесвидетельствах представителей власти; 
не допрошен ни один человек из основных свидетелей со сто-
роны верующих».

Совет РУ ЕХБ требует отмены приговора Донецкого облсуда 
Юдинцевой.

На письмо начальника медотдела УВД Павлодарского облис-
полкома Иващенко от 20. 09. 1985 г. № 9/1-225 Совету РУ ЕХБ 
вторично направил телеграмму, в которой выражена просьба 
о прекращении репрессий и беспричинных переводов из отряда 
в отряд осужденного Ткаченко Н. И.;

Совет РУ ЕХБ также ходатайствует о немедленной непред-
взятой медкомиссии и полном освобождении от воинской службы 
по состоянию здоровья (после перелома позвоночника) военнос-
лужащего христианина Булыгина П. Ф.;

О немедленном освобождении подследственных христиан Реу-
това М. И. и Балашова И. Г., оказании срочной медпомощи Реутову, 
находящемуся в тяжелом физическом состоянии, возвращении 
изъятых литературы и автомобиля УАЗ-469.
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РАЗГОНЫ БОГОСЛУЖЕБНЫХ СОБРАНИЙ, 
ШТРАФЫ, ОБЫСКИ, АРЕСТЫ

«...Гонят меня, как саранчу... 
Я стал для них посмешищем...»

Пс. 108: 23, 25

РСФСР
АЛТАЙСКИЙ КРАЙ

Верующие ЕХБ с. Славгородское направили заявление Ге-
неральному секретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С., Генерально-
му прокурору Рекункову А. М., председателю Славгородского 
райисполкома Гергенредеру В. Д. (копии Совету РУ ЕХБ, ЗП СЦ 
ЕХБ), в котором сообщают, что, несмотря на их предыдущие за-
явления, они продолжают испытывать гонения.

Сестра Геппер Анна в возрасте 70 лет, имея 28 рублей пенсии, 
получает ее не полностью. В счет штрафов из ее пенсии ежеме-
сячно удерживают около 6 рублей.

Угрожают штрафом брату Геринг В. И.
Верующие требуют вернуть все удержанные штрафы.
Обратный адрес: 658840, Алтайский край, 
			   с. Славгородское, ул. Степная, 74. 
			   Дик К. К.
2. 08. 1985 года.				    Подписали 90 человек.

Братом Геринг В. И. получено письмо № 99 от 13. 08. 85 г. из 
исполкома Славгородского райсовета, в котором админкомиссия 
данного исполкома требует уплатить штраф, согласно постанов-
лению от 1. 08. 85 г.

ВЛАДИМИРСКАЯ ОБЛАСТЬ

Телеграфом Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву (копиями — 
Генпрокурору СССР Рекункову, Совету РУ ЕХБ) христианка На-
приенко Татьяна Никитична сообщает о незаконном аресте ее 
мужа — верующего ЕХБ СЦ Наприенко Валентина Ерофеевича, 
1950 года рождения.

«20.07.1985 г. в три часа дня к нам в дом ворвались восемь че-
ловек в штатском и сразу разбежались по комнатам нашего дома, 
как будто кого-то искали; стали рыться во всех вещах. Только 
спустя некоторое время вошедшие объяснили, что в доме идет 
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обыск. При этом присутствовал начальник Петушинского РОВД 
майор милиции Сергеев Ж. С.

После обыска пришедшие забрали мужа в отделение милиции, 
пообещав вскоре отпустить. Я осталась с малолетними детьми 
(один из которых грудной).

Прошло несколько дней, а муж так и не вернулся. Только 
в понедельник, 22 июля я узнала, что муж арестован».

Выражена просьба освободить Наприенко В. Е., так как он 
не сделал никакого зла.

Обратный адрес: Владимирская обл., г. Петушки, 
			   ул. Дружбы, д. 2, Наприенко Т. Н.

КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ
С заявлением к Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С., Ген-

прокурору СССР Рекункову А. М. (копия Совету РУ ЕХБ) обрати-
лись верующие ЕХБ г. Тимашевска. Они сообщают о беззаконных 
действиях местных властей, которые выразились в следующем:

«Органами прокуратуры заведены уголовные дела на служите-
ля церкви г. Тимашевска Антонюка Николая Степановича и члена 
церкви Костюченко Сергея Григорьевича».

Верующие считают, что уголовные дела на братьев заведены 
незаконно и обвинения являются вымышленными. Антонюк Н. С. 
совершал вверенное ему Богом и церковью служение и в связи 
с угрозой ареста по решению церкви вынужден уйти из дома, для 
дальнейшего совершения порученного служения.

Литература, изъятая при обыске в доме Костюченко С. Г., была 
предназначенна для личного пользования, а не для распространения.

Сигаревой Валентине Михайловне, члену Тимашевской церк-
ви, работники прокуратуры и сотрудник КГБ Левченко Н. Л. 
угрожают завести уголовное дело, обвиняя в распространении 
литературы, содержащей клеветнические измышления, пороча-
щие советский общественный и государственный строй, чего как 
утверждают верующие, на самом деле не было.

«После одного из допросов, на который была вызвана Сигарева 
В., ее увезли в отделение милиции и продержали там в камере 
целые сутки. В просьбе Валентины дать повестку за день задер-
жания (для отчета на работе) следователь Горов Г. М. отказал.

В краевой газете «Советская Кубань» за 13—15 августа 1985 года 
была опубликована статья «Диверсия без динамита» автора Е. Са-
лова. Цель этой статьи — всячески облить грязью верующих, раз-
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жечь вражду и ненависть против них. Автор статьи не скупился на 
оскорбительные слова, называя верующих «мракобесами», «эскула-
пами», «отщепенцами», «Христопродавцами» и т.д. Статья состоит 
из ложных измышлений, многие факты извращены. К примеру, 
в статье описан «случай» совершения «изуверского обряда исцеле-
ния» над больным сахарным диабетом членом нашей церкви. Этим 
«случаем» были заинтересованы органы прокуратуры и даже было 
заведено уголовное дело на Антонюка Н. С. и Костюченко С. Г. 
В результате расследования факты «изуверского обряда» не под-
твердились и дело было закрыто. Статья вышла после закрытия 
уголовного дела, однако автор не постеснялся упомянуть эту ложь.

Верующие требуют разобраться в вышеуказанных беззакон-
ных действиях органов власти и содействовать опубликованию 
опровержения в газете.

Обратный адрес: 353760, г. Тимашевск Краснодарского края, 
			   ул. Маловыгодная, 9, Дубовский В. А.
Подписали 36 человек.

В заявлении, адресованном Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву 
М. С., Генпрокурору СССР Рекункову А. М., главному редакто-
ру газеты «Советская Кубань» Попович Д. (копия Совету РУ ЕХБ) 
верующие ЕХБ г. Тимашевска опровергают клеветнический очерк 
«Диверсия без динамита», помещенный в газете «Советская Кубань» 
за 13—15 августа, рассматривая это, как разжигание вражды и нена-
висти против верующих, что запрещено ст. 50 Конституции СССР.

В очерке служителя ЕХБ Григория Васильевича охарактери-
зовали как «обманщика, тунеядца, бродягу, мошенника, главаря».

Многие верующие, а также и неверующие, знают его как вер-
ного служителя-христианина, честного и трудолюбивого человека. 
Григорий Васильевич добросовестно работал на производстве, но 
в связи с угрозой незаконного ареста по решению церкви ушел 
из дома и не для того, чтобы вести бродяжнический образ жизни, 
а для того, чтобы свободно совершать служение.

Дальше в очерке речь идет о его семье.
Автор заявляет, что в семье никто не работает, каждый имеет 

свои «дома», «Жигули», «звукозаписывающая аппаратура у них 
самая, самая...», «...а одеты младшие члены семьи в самое пре-
стижное, по современному европейскому стандарту».

Верующие пишут, что в данный момент в семье три ученика, 
один дошкольник; совершеннолетняя дочь работает, один сын 
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служит в рядах Советской Армии, четверо старших имеют свои 
семьи и живут отдельно от родителей. Все они работают на пред-
приятиях, числятся лучшими работниками. Свой дом имеет только 
один из сыновей, другой живет на квартире.

Все остальные, приведенные в очерке «факты», также не со-
ответствуют действительности.

Еще более возмутила христиан гнусная ложь об исполнении 
ими обряда жертвоприношения. «Существует документальное 
доказательство от органов прокуратуры, что христиане Антонюк 
Н. С. и Костюченко С. Г. такого обряда не совершали».

Очерк противоречит статье 32 Конституции СССР и заставляет 
сомневаться в правдивости печати.

«Никто не вправе нарушать общий для всех закон», и тем 
более публиковать клеветнический материал, не ознакомившись 
лично с фактами» — такими словами верующие ЕХБ г. Тимашевска 
заканчивают свое заявление.

Обратный адрес: 353760, Краснодарский край, 
			   г. Тимашевск, ул. Маловыгодная, д. 9, 
			   Дубовской В. А.

Подписали 25 человек.

ЛЕНИНГРАД

В заявлении Председателю Президиума Верховного Совета 
СССР Громыко (копии Генпрокурору СССР Рекункову, Совету 
РУ ЕХБ) христианка Азарова Анна Петровна и ее дети сообщают:

«15 августа 1985 года мой муж и отец Азаров Михаил Александрович, 
осужденный коллегией Ленинградского областного суда по ст. 190-1, 
ст. 227 ч. 1 и 40 УК РСФСР к 4 годам лишения свободы, был освобож-
ден по истечении срока и направлен домой по месту жительства семьи.

В справке об освобождении, выданной учреждением УС 20/12, 
ни о каких ограничениях не сказано и указано прибыть по адресу: 
г. Ленинград, ул. Ропшинская д. 23, кв. 27. Однако, 71-е отделение 
милиции г. Ленинграда и Главное Управление ВД г. Ленинграда 
отказали Азарову в прописке к семье по вышеуказанному адресу, 
ссылаясь на какие-то ограничения.

23 сентября 1985 года мы обратились к дежурному прокуро-
ру г. Ленинграда тов. Радищевой, которая содействия в прописке 
не оказала и нашего заявления не приняла.

Отказ в прописке нашему мужу и отцу говорит о репрессиро-
вании его, как христианина, и продолжении нашей разлуки с ним».
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Члены семьи Азарова просят оказать содействие в прописке 
мужа и отца; Совет РУ ЕХБ просят ходатайствовать об этом перед 
правительством нашей страны и усиленно молиться.

Обратный адрес: г. Ленинград, ул. Ропшинская, д. 23, кв. 27.
			   Азарова Анна Петровна.
3. 10. 1985 года.			   Подписали 7 членов семьи. 

Об этом же сообщают в заявлении на имя Генсекретаря ЦК 
КПСС Горбачева, Председателя Президиума Верховного Совета 
СССР Громыко, Генпрокурора СССР Рекункова (копия Совету РУ 
ЕХБ) верующие ЕХБ г. Ленинграда.

Обратный адрес: Ленинградская обл., г. Тосно, ул. Барыбина, д. 9.
			   Дунчик С.
13. 10. 1985 г.				    Подписали 102 человека.

МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

В Совет родственников узников ЕХБ поступила повестка, ко-
торой ставится в известность, что 1 августа 1985 года Румачик 
Любовь Васильевна была вызвана к Истринскому городскому про-
курору для допроса в качестве свидетеля по вопросу ее служения 
в Совете РУ ЕХБ.

НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛАСТЬ

Советом РУ ЕХБ получено постановление № 277 от 16. 08. 
1985 г. административной комиссии при исполкоме Карасукского 
райсовета народных депутатов, которым на 50 рублей оштрафована 
христианка Шульц Екатерина Александровна, 1940 года рождения, 
проживающая: с. Октябрьское, Октябрьского с/совета, нарушившая 
законодательство о РК.

Нарушение выразилось в том, что «она предоставила свою квар-
тиру для проведения религиозного собрания тайно от советских 
органов. Данная группа верующих уклоняется от регистрации».

Церковь состоит из 7 членов, из них 6 человек пенсионного 
возраста, Шульц Екатерина — инвалид II группы.

ОМСКАЯ ОБЛАСТЬ

Первому секретарю обкома г. Омска (копия Совету РУ ЕХБ) 
верующие ЕХБ г. Булаево в заявлении сообщают, что 30 сентя-
бря, в воскресенье в г. Омске при подходе к дому, где должно 
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было проходить праздничное богослужебное собрание, были за-
держаны и отвезены работниками милиции Ленинского РОМВД 
в отделение милиции их братья по вере Кирюшкин Г. В., Свитко 
В., Поплавский В. «Кирюшкин Г. В. осужден на 7 суток ареста, 
Свитко В. подвергнут штрафу на 25 рублей, якобы, за злостное 
неповиновение работниками милиции».

Христиане просят освободить из-под ареста Кирюшкина Г. В., 
вернуть штраф Свитко В., а также освободить братьев Омской 
церкви — Федорченко Н., Федорченко И., Поюнова Ф., арестован-
ных в этот же день на 10 суток каждый.

Обратный адрес: Сев. Каз. обл., г. Булаево, 
			   ул. 2-я Западная, дом 5. 
			   Кирюшкин В. И.
3. 10. 1985 года.				    Подписали 10 человек.

О незаконном задержании и аресте на 7 суток Кирюшкина 
Г. В. сообщают в заявлении Первому секретарю обкома г. Омска 
(копии Совету РУ ЕХБ) его родственники. Они просят немедленно 
освободить их сына и брата.

Обратный адрес: 643310, Сев. Каз. обл., г. Булаево, 
			   ул. 2-я Западная, дом 5. 
			   Кирюшкин Василий Иосифович.

Подписали 3 человека.

СТАВРОПОЛЬСКИЙ КРАЙ

В заявлении Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С., Гене-
ральному прокурору СССР Рекункову А. М. (копии — исполкому 
Пятигорского городского Совета народных депутатов, Совету РУ 
ЕХБ) верующие ЕХБ г. Пятигорска, сообщая о преследовании 
членов их церкви, пишут:

«28 августа 1985 г. административной комиссии при исполкоме 
Пятигорского городского Совета народных депутатов под предста-
вительством Аношко В. Р., незаконно оштрафованы: Бавина Зинаида 
Ивановна на 100 рублей; Билей Елена Ивановна — на 50 рублей.

25 октября 1985 г. единоверцы собрались на молитвенное со-
брание, которое было нарушено приходом и криком лейтенанта 
милиции Горячеводского ОВД Гуцула В. В. и еще двоих, которые 
не представились и вели себя грубо. Гуцул В. В. схватил моляще-
гося брата и потянул на собой.
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Бланки протоколов, которые якобы составлялись на месте, 
были заготовлены заранее. При составлении протокола лейтенант 
Гуцул указал, что собрание происходило при закрытых на замок 
дверях, тогда как двери и форточки были открыты. В протоколе 
есть запись, что якобы кто-то не подчинился требованию работ-
ников милиции, т.е. не хотел следовать в ОВД. Это тоже ложь.

Некоторых из наших единоверцев доставили в отделение ми-
лиции для выяснения личности. При ознакомлении с протоколом 
задержания оказалось, что некоторым предстоит беседа с работни-
ком КГБ, так как в протоколе была отметка — «за Сивоконь КГБ». 

Наш брат Успенский В. В., отец шестерых малолетних детей, 
был помещен в КПЗ, где его продержали почти сутки, запугивая 
и задавая вопросы, касающиеся внутрицерковных дел, не сообщив 
семье о его задержании.

Местные власти возбуждают вражду и ненависть обществен-
ности к верующим клеветнической статьей автора Пухова в газе-
те «Кавказская здравница» от 11. 09. 85 г., передачами по радио. 
Горисполком, горком комсомола и КГБ по телефону настраивают 
администрацию по местам работы верующих».

Христиане требуют остановить беззакония.
Подписали 52 человека.

ХАБАРОВСК

Христианка Костенкова Н. И. обратилась к Генсекретарю ЦК 
КПСС Горбачеву М. С., Генпрокурору СССР Рекункову А. М. (ко-
пии прокурору Хабаровского края, Совету РУ ЕХБ) с заявлением, 
в котором сообщает:

«16 февраля 1982 года в нашем доме был произведен обыск про-
курором Хабаровского края Кочергиным В. В.. Изъяли личные вещи.

Я обращалась к тов. Кочергину В. В. с просьбой вернуть изъятое, 
но получила отказ. До сего времени не возвращено. Я не обращалась 
с жалобой, думая, что такого беззакония больше не повторится.

Но 6 июня 1985 г. вновь был произведен обыск следователем 
прокуратуры Хабаровского края Утебаевым С. Ш. с участием двух 
понятых и капитана милиции Сульдина А. А. Обыск проходил 
с 9. 00 часов до 17 часов 50 минут, с целью отыскания литера-
туры духовного содержания. При этом были изъяты две Библии 
Московского издания ВСЕХБ, «Симфония» и другая литература, 
а также личные вещи, которые не были внесены в протокол обыс-
ка — чистые кассеты, радиоприемник и др.
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5 октября 1985 г. в нашем доме был проведен третий обыск ст. сле-
дователем прокуратуры Хабаровского края Хариным В. И. с участием 
2-х понятых и человека в штатском, который не предъявил удостове-
рения и не был внесен в протокол обыска. Теперь уже цель обыска 
была — отыскать «орудия преступления». При обыске изъяли: Би-
блию, детскую Библию, нотные сборники, Библейский словарь и др.

По местному телевидению дважды транслировали передачи, 
в которых моего мужа Костенкова Ф. М. представляли как че-
ловека, связанного с иностранной разведкой, руководителя «не-
легального сборища» верующих.

Я, мать троих детей, считаю, что все это делается для того, 
чтобы лишить семью кормильца и осиротить моих детей».

Сестра просит вернуть изъятые при обысках личные вещи 
и духовную литературу. Ко всем христианам выражена просьба 
молиться и ходатайствовать о прекращении преследования ее 
мужа — Костенкова Ф. М.

Обратный адрес: 680022, г. Хабаровск, ул. Минская, 13. 
			   Костенкова Н. И.
20. 10. 1985 года.

УДМУРСКАЯ АССР — УСТИНОВ

С заявлением на имя Генерального секретаря ЦК КПСС Гор-
бачева М. С. (копии Генпрокурору СССР Рекункову А. М., пред-
седателю КГБ, Совету РУ ЕХБ) обратился христианин Шубинин 
Алексей Никитович.

В заявлении он сообщает о преследованиях, которым подвер-
гается на протяжении многих лет.

После освобождения из мест лишения свободы, где Алексей 
Никитович отбывал срок, присужденный за верность Господу, 
с первых же дней, его стали вызывать к сотруднику КГБ Бабуш-
кину, прокурору Октябрьского р-на Баженову, и неоднократно на 
административную комиссию. Вновь стали штрафовать, угрожать.

«После моего освобождения прошло больше года, но я ни 
разу не получал пенсию. В райсобесе мне говорят, что пенсию 
удерживают в счет штрафа».

Богослужения часто посещают дружинники и член комиссии 
исполкома Ипатов Ю. И., который составляет протоколы, пишет 
в них ложь и не зачитывает верующим.

12 и 27 августа Шубинина вызывали в прокуратуру и КГБ. 
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Предупредили об открытии уголовного дела и угрожали новым 
сроком. Брат просит прекратить преследование.

Обращаясь к верующим, просит молиться о нем и о его жене, 
чтобы Господь помог им остаться верными.

Алексею Никитовичу 65 лет; он и его жена больные и слабые.
Обратный адрес: 426050, Удм. АССР, г. Устинов, 
			   ул. Буммашевская, дом 42, кв. 87. 
			   Шубинину А. Н.
20. 09. 1985 года.

На имя Генсекретаря ЦК КПСС Горбачева М. С. (копии Ген-
прокурору СССР Рекункову А. М., прокурору Удм. АССР, ре-
дактору газеты «Удмурская правда», Совету РУ ЕХБ) заявлением 
верующие ЕХБ г. Устинова сообщают о новых беззакониях и пре-
следовании членов их церкви.

Были оштрафованы: Михеева Л. И., инвалид 1 группы — на 
10 рублей, Опачев Г. П., пенсионер — на 50 рублей, Иванов П. Н. — 
на 50 рублей, Утямышев А. Г. в августе и сентябре по 50 рублей.

В газете «Удмурская правда» от 4 октября 1985 года помещена 
статья «Прикрываясь именем Божьим», в которой автор В. Алексан-
дров извращает факты и клевещет на служителя Шубинина А. Н.

Верующие пишут: «12 августа 1985 года наш брат Шубинин 
был вызван прокурором Октябрьского р-на тов. Баженовым по 
анонимному заявлению и официально предупрежден, что в случае 
повторения им посягательства на личность и права граждан под 
видом исполнения религиозных обрядов, которое Шубинин якобы 
допускает, он может быть привлечен к уголовной ответственности.

В 1981 году перед тем, как осудить нашего служителя, был 
также выпущен ряд статей, порочащих его личность.

Прочитав в газете статью, мы пришли к выводу, что работники 
КГБ, прикрываясь автором Александровым, решили оклеветать 
нашего служителя и всех верующих в глазах общественности, 
подготавливая этим почву для осуждения его на новый срок за 
убеждение и верность Господу.

Мы заявляем, что со стороны нашего служителя не было и нет 
никакого посягательства на наши права».

Христиане просят закрыть уголовное дело на Шубинина.
Обратный адрес: г. Устинов, ул. Песочная, д. 16, кв. 68. 
			   Самойлов М. М.
17. 10. 1985 г.				    Подписали 19 человек.
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УССР
ВОЛЫНСКАЯ ОБЛАСТЬ

С открытым письмом к Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С. 
(копия всем христианам мира, Совету РУ ЕХБ) обратились верующие 
ЕХБ г. Киверцы. Они сообщают о беззакониях местных властей, ко-
торые на протяжении многих лет терроризируют христиан на работе, 
дома, клевещут в прессе и по радио, называя их врагами народа. 
Верующие упоминают, что под руководством КГБ и уполномоченного 
по делам религии Маслоша пять семей их общины были лишены 
отцов и кормильцев, десятки детей лишены нормального питания 
из-за того, что весь семейный бюджет уходит на штрафы. Лишь за 
1984 год их сумма превысила три тысячи рублей.

Христиане пишут: «Мы открыто заявляем всему миру, что мы 
не можем принять и исполнять законодательство о религиозных 
культах из-за его противоречия Евангелию... а поэтому десятки 
лет страдаем от невыносимых гонений властей.

Наши жилища давно перестали быть неприкосновенными, за 
каждым из них установлена неофициальная слежка.

При неоднократных обысках конфисковывали духовную лите-
ратуру и материальные ценности: магнитофонные кассеты, фото-
аппараты и др.

Председатель горсовета Сорока М. П. во всеуслышание заявил: 
«Мы действуем по программе партии». Подобное было ранее вы-
сказано и Туровской (бывшим председателем горсовета).

Мы лишены права не только проводить молитвенные бого-
служения, но и отмечать свои семейные торжества и праздники. 
Даже похороны наших родных и близких проходят с большими 
препятствиями со стороны властей. Приводим последний факт, 
о котором мы не можем умолчать.

12 августа 1985 года мы собрались во дворе гражданина Кинах 
Г. И. по адресу: ул. Чехова, д. 3, чтобы отметить знаменательное 
событие его сына Виталия, вступившего в законный брак с Гезун 
Н. А. Они в свадебном наряде присутствовали здесь же. Не про-
шло и двух часов, как во двор ворвались представители власти, 
милиция, лица в штатском и потребовали разойтись. Кроме этого, 
составили клеветнический акт на хозяина дома.

Обычным заявлением со стороны представителей власти яв-
ляется клевета на любого члена общины, называя поочередно 
руководителем то одного, то другого, угрожая сроком лишения 
свободы. Например:
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«На молитвенное собрание 6 сентября 1985 г., которое проходило 
в лесу, прибыл председатель горсовета Сорока М. П., участковый 
инспектор Довгун и другие. Довгун указал на стоящего сзади Кинаха 
Г. И., который не принимал никакого участия в организации богослу-
жения. Сорока М. П. подошел к нему, потребовал документы и начал 
составлять акт, как на руководителя. Очевидно, очередной жертвой 
за веру в Бога станет Кинах Г. И. Ведь так было и с предыдущими 
нашими единоверцами, когда Пилипчук Б. А., не имеющему музы-
кального слуха, поставили обвинение на суде руководство хором».

Христиане требуют прекратить преследования их, восстано-
вить права верующих.

Обратный адрес: Волынская обл., г. Киверцы, 
			   ул. Пушкина, дом 5. 
			   Кинах Аркадий Иванович.
5. 10. 1985 года.				    Подписали 71 человек.

ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

В заявлении, посланном Председателю ПВС СССР Громыко, 
Генпрокурору СССР Рекункову, областной прокуратуре г. Донецка 
(копия Совету РУ ЕХБ, всем христианам мира), церковь ЕХБ г. До-
нецка ставит в известность, что «10 июля 1985 г. брата Тулюпу 
Владимира Федоровича, находящегося на работе, местные орга-
ны власти в лице следователя Гончарова и других, беспричинно 
увезли в прокуратуру».

Брата арестовали и обвиняют по ст. 187 ч. 3 УК УССР. Допрос вели 
сотрудники КГБ Николенко и следователь Гончаров. В этот же день 
из зарплаты Владимира Федоровича вычли 50 рублей в счет штрафа.

Тулюпа — единственный кормилец семьи, в которой пять 
малолетних детей.

Штрафам подвергаются и другие члены церкви.
Христиане просят прекратить преследования.
Обратный адрес: 340087, г. Донецк, ул. Фрунзе, 22. Наприенко А. В.
20. 07. 1985 года.				   Подписали 13 человек.

Верующие ЕХБ г. Донецка заявлением на имя Председателя 
Президиума Верховного Совета СССР Громыко А. А. (копия Со-
вету РУ ЕХБ, ЗП СЦ ЕХБ, всем христианам мира) ставят в из-
вестность, что, несмотря на предыдущие ходатайства и заявления, 
преследования членов их церкви не прекращаются, Тулюпу В. Ф. 
не освободили, штрафы продолжаются.
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В ответ на одну из жалоб, приехал уполномоченный по делам 
религии Донецкой области Серпилин Л. П. и в сопровождении 
секретарей райисполкомов объехал ряд предприятий, где рабо-
тают верующие. Уполномоченный настраивал администрацию 
предприятия против верующих, объяснял, что верующие СЦ — 
политическая, вредная для государства секта.

Причины, побудившие христиан написать жалобу, не были 
выяснены.

Следствием посещений Серпилина Л. П. были «разбиратель-
ства» верующих на рабочих собраниях, где руководители предпри-
ятий, настроенные ложными объяснениями уполномоченного по 
делам религии, объясняли в свою очередь рабочим, что верующие 
Совета церквей — это враги государства и т.п.

Обращаясь к Совету РУ ЕХБ и ко всем христианам, верую-
щие ЕХБ г. Донецка просят молиться о них и ходатайствовать об 
освобождении члена их церкви Тулюпы В. Ф.

Обратный адрес: 340087, г. Донецк, ул. Фрунзе, д. 22. 
			   Наприенко А. В.
29. 07. 1985 года.				   Подписали 19 человек.

С заявлением на имя Председателя Президиума Верховного 
Совета СССР Громыко А. А. (копия Совету РУ ЕХБ) обратилась 
христианка Гончарова Р. из г. Донецка.

Она сообщает, что подвергается гонениям, штрафам и уни-
жениям.

В июне-июле сестра находилась на стационарном лечении 
в городской больнице, но и там представители власти разыскали 
ее, позвонили главврачу, после чего «забегали медсестры, врач 
Павличенко П. И. (заведующий отделением) прямо в операционном 
костюме дважды забегал в мою палату, а все больные всполоши-
лись, недоумевая, что произошло.

Я зашла в кабинет, где врач быстро осмотрел меня и немед-
ленно удалился звонить кому-то, оставив меня в беспокойстве, 
так как я не знала, что происходит. У меня мгновенно поднялось 
к/давление.

27 июня снова вызвали в кабинет врача. Там вместо врача на-
ходились представители местной власти в лице уполномоченного по 
религиозным культам Серпилина Л. А. и секретаря Измайловой Р. Н.»

В этот же день админкомиссия Киевского р-на оштрафовала 
сестру на 50 рублей.
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7 июля на христианское брачное торжество, проходившее 
в г. Донецке, приехала секретарь Куйбышевского райсовета Ужакина 
и заявила: «Почему здесь находится Гончарова Р. С.? Это она всех 
собрала здесь», хотя Гончарова в это время была в той же больнице.

Сестра настаивает прекратить преследования ее и других 
христиан и отменить незаконный штраф.

Обратный адрес: 340054, г. Донецк, пр. Киевский, д. 71, кв. 25. 
			   Гончарова Р. С.
20. 07. 1985 года.

С заявлением к Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву, прокурору 
Никитовского р-на (копия Совету РУ ЕХБ, СЦ ЕХБ, ЗП СЦ ЕХБ) 
обратились члены семьи Кинаш.

Они сообщают, что 25 июля 1985 г. заместителем прокурора 
Никитовского р-на Единюком А. З. у них в доме был произведен 
обыск с целью обнаружения нелегальной литературы и рукописей 
Совета РУ ЕХБ, СЦ ЕХБ и издательства «Христианин».

Перед началом обыска было предъявлено постановление от 
15 июля 1985 года на арест Козорезовой. В протоколе обыска ли-
тература перечислена в 37 пунктах.

Христане просят легализовать Совету РУ, Совет церквей ЕХБ 
и издательство «Христианин».

Обращаясь к СРУ, СЦ ЕХБ, ЗП СЦ ЕХБ просят ходатайствовать 
о свободе вероисповедания в нашей стране.

Обратный адрес: Донецкая обл., г. Горловка, ул. Карамзина, д. 48. 
			   Кинаш Федора Максимовича.
28. 08. 1985 года.

На имя Генсекретаря ЦК КПСС Горбачева, секретаря Кали-
нинского райисполкома г. Горловки Кочетковой (копия Совету 
РУ ЕХБ, ЗП СЦ ЕХБ) было отослано заявление, в котором члены 
семьи Кинаш пишут, что 2. 09. 1985 г. секретарь Калининского 
райисполкома г. Горловки Кочеткова Т. Л. вызывала христианку 
Кинаш Веру Ильиничну по поводу летнего отдыха ее сына. В ходе 
беседы выяснено, что отдых состоялся с ведома матери.

10 сентября 1985 г. на предприятии холодильной мастерской 
Калининского ОРСа, где работает сестра, было рабочее собрание 
по поводу ее образа жизни, как верующей гражданки СССР.

«Начальник тов. Кротынов зачитал письмо из райисполкома 
о том, что Кинаш отослала ребенка в антисоветский лагерь. Член 
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партии рабочий Буряк вел пропаганду о том, что Вера — антисо-
ветская шпионка, не просто рабочая, а специально подосланная, 
не является членом профсоюза, хочет войны.

Партийные работники по указанию райисполкома враждебно 
настроили рабочих против Кинаш В. И. Председатель Месткома 
Шестопалов зачитал решение собрания: «Объявить выговор с по-
рицанием, и при повторении требовать открытия уголовного дела».

25. 09. 1985 г.

Эти же факты были сообщены верующими ЕХБ г. Горловки 
телеграммой Генеральному секретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С.

Обратный адрес: г. Горловка, ул. Шапошникова 3/12,
			   Кинаш Вере Ильиничне.

Христианами была послана телеграмма Генсекретарю ЦК 
КПСС Горбачеву (копия Совету РУ ЕХБ), в которой сообщалось 
о разгоне в Харцызске бракосочетания Юдинцевых, доставке в ми-
лицию матери жениха Юдинцевой Серафимы Анатольевны и го-
стей: Пушковой Любови, Китченко Павла, Козорезова Алексея, 
Пушкова Анатолия, Яницкого Вениамина.

Христиане требовали отпустить задержанных, обеспечить 
спокойствие на браке гостей и матери жениха.

25. 08. 1985 года.				   Подписали 4 человека.

Телеграфом Горбачеву М. С. (копия Совету РУ ЕХБ) христи-
ане г. Харцызска сообщают, что через день после разгона бра-
косочетания сына Юдинцевых, осуждены на 15 суток: Пушков 
Анатолий — отец четырех детей, Чайка Николай — отец шести 
детей, Кузнецов Виктор, у которого больны жена и мать, Китченко 
Павел — отец одиннадцати несовершеннолетних детей, жена со 
слабым здоровьем недавно выписана из роддома.

Верующие требовали освобождения арестованных.
Обратный адрес: г. Харцызск, ул. Челюскинцев, 139, 
			   Дубинецкому П. И.
28. 08. 1985 года.

Дополнительно верующие сообщают, что на главпочтамте 
г. Макеевки Донецкой области эту телеграмму не приняли. Мать 
Кузнецова Виктора умерла на второй день после ареста сына.

Советом РУ ЕХБ получено сообщение, что на Юдинцеву Се-
рафиму Анатольевну выписано постановление административной 
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комиссии, которым она оштрафована на 30 рублей, на основании 
ст. 185 ГК УССР за бракосочетание ее сына.

На имя Генсекретаря ЦК КПСС Горбачева М. С. (копия Пред-
седателю ПВС СССР Громыко А. А., Совету РУ ЕХБ) верующими 
ЕХБ г. Харцызска было отослано заявление, в котором они сооб-
щают о фактах преследования их единоверцев, упомянутых выше.

8. 09. 1985 года				    Подписали 33 человека.

ЗАКАРПАТСКАЯ ОБЛАСТЬ

В Совет родственников узников ЕХБ поступило сообщение, 
что 9 августа 1985 г. в п. Королево Виноградовского р-на было на-
рушено богослужение. Участковый Романишин с другими предста-
вителями власти злословили верующих, обзывали нецензурными 
словами, затем, мотивируя тем, что Королево является запретной 
зоной, попросили предъявить паспорта, а тем, у кого их не было, 
сказали явиться в отделение милиции с паспортами.

Братья Богар Карл и Цицей В. А. не явились в отделение мили-
ции. Через несколько дней за ними приехал участковый Романишин 
и увез в отделение, где их осудили: Цицей Василия Андреевича, 
отца 7 несовершеннолетних детей — на 15 суток, Богара Карла, отца 
10 детей, из которых 8 несовершеннолетних — на 13 суток ареста.

Выражена просьба молиться и ходатайствовать за арестован-
ных братьев.

КИЕВ

С заявлением к Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С. 
(копия Совету РУ ЕХБ) обратились верующие ЕХБ г. Киева. Они 
сообщают о гонениях, которые испытывают от представителей 
местной власти, милиции, КГБ.

Ответы на ходатайства и письма приходят от людей, чьи без-
законные действия в них описаны.

«Так, например, с одним из писем, направленных в Президиум 
Верховного Совета СССР, под которым мы ставили свои подписи, 
даже не скрываясь, явился капитан КГБ Турковский Б. Н. — наш 
главный гонитель, и начал всячески запугивать подписавшихся».

Ответы на письма, как правило, написаны в злобном тоне, со-
брания в них называются «сборищами», факты не проверяются, 
но в ответ пишут, что «факты не подтвердились».
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На жалобу в Президиум Верховного Совета СССР о разгоне 
богослужения 5 мая 1985 года ответ дал помощник прокурора 
Днепровского р-на Г. Н. Костыря: «Ваши доводы о неправомерных 
действиях работников милиции 23. 05. 1985 г. в ходе проверки 
своего подтверждения не нашли... Ваша жалоба... оставлена без 
удовлетворения, как необоснованная».

Верующие заявляют: «Это не ответ на наше письмо, а отпи-
ска, потому что разгон нашего собрания произошел 5. 05. 1985 г.; 
а 23. 05. 1985 г., собрание прошло без вмешательства милиции».

Еще одним «ответом» на заявление было постановление 
№ 25/49 административной комиссии исполкома Днепровского 
райсовета народных депутатов: «Гр. Лебедеву Любовь Петров-
ну, 1957 года рождения, которая 5. 05. 1985 г. в 19 час. 45 мин. 
в лесопарковой зоне в р-не метро «Пионерская» принимала уча-
стие в противозаконном собрании баптистов...оштрафовать на 
50 рублей».

У сестры 4 детей. Старший сын пошел в первый класс. Она 
нигде не работает.

На предприятиях, где работают верующие, проводят про-
изводственные собрания, на которых настраивают против них 
коллектив.

Так, 6. 08. 1985 г. было проведено собрание по месту работы 
Негода Люды. «Ее предварительно оштрафовали за присутствие на 
собрании ЕХБ 5. 05. 1985 г. На производственном собрании зачитали 
протокол, что якобы 5. 05. 85 г. в районе метро ст. «Пионерская» 
группа верующих распивала спиртные напитки, пела песни и если 
бы не вмешалась милиция, то произошло бы что-то страшное. На 
производстве Люде объявили выговор и лишили премии».

А 1 сентября, в воскресенье, под руководством капитана КГБ 
Турковского милиция Ленинградского РОВД г. Киева хватала на 
автобусных остановках верующих, которые ехали на собрание. 
Их отвозили в отделение машиной УАЗ-469, куда набивали более 
10 человек.

Христиане требуют прекращении гонений верующих в Киеве 
и по всей стране.

Обратный адрес: г. Киев, ул. Бойченко, д. 14, кв. 32.
			   Задорожному Семеону Андреановичу.

Подписали 29 человек.

Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С., председателю Пре-
зидиума Верховного Совета СССР Громыко А. А. (копия Совету 
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РУ ЕХБ) христианин Задорожный С. А. в своем заявлении также 
пишет о преследовании христиан местными органами власти под 
руководством капитана КГБ Турковского.

1. 09. 1985 г., когда сотрудники милиции хватали христиан на 
остановках и сажали в машины, при входе в лес был задержан 
и брат. Его фотографировали со всех сторон, требовали назвать 
фамилию, угрожали. Затем, втолкнув в машину, повезли к озеру, 
пригрозив, что если не скажет, где собираются верующие, поме-
стят в камеру. Турковский говорил, что метко стреляет и будет 
расстреливать верующих.

За присутствие на богослужениях на христиан составляют 
акты, по которым впоследствии штрафуют.

Брат просит прекратить преследования христиан и вернуть 
деньги, уплаченные за штрафы.

Обратный адрес: Киев-206, ул. Бойченко, д. 14, кв. 32.
4. 09. 1985 года.

В заявлении на имя Генерального секретаря ЦК КПСС Горба-
чева (копия Совету РУ ЕХБ) христиане г. Киева сообщают о собы-
тиях, описанных в предыдущих заявлениях: разгоне богослужения 
1. 09. 85 г., штрафах и клевете на верующих на рабочих собраниях.

Выражена просьба предоставить свободу вероисповедания.
Обратный адрес: 252096, г. Киев, ул. Ильича., д. 9, кв. 45. 
			   Хлистун Вера Тимофеевна.
6. 10. 1985 г.				    Подписали 56 человек.

Постановлением от 4. 08. 1985 г. христианка Хлистун Вера Ти-
мофеевна, проживающая в г. Киеве, оштрафована на 30 рублей за 
нарушение ст. 185 Админкодекса УССР, выразившегося в «злостном 
неповиновении работнику милиции».

Постановлением от 12. 07. 1985 г. христианка Лебедева Любовь 
Петровна, проживающая в г. Киеве, оштрафована на 50 рублей 
за участие в противозаконном собрании верующих ЕХБ, чем на-
рушила ст. 212 Админкодекса УССР.

ОДЕССКАЯ ОБЛАСТЬ

С открытым письмом к Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву 
(копия Генпрокурору СССР Рекункову, Суворовскому райиспол-
кому г. Одессы, Совету РУ ЕХБ, всем христианам мира) обрати-
лись христиане Пересыпской церкви г. Одессы. Они сообщают 
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об аресте 14 мая 1985 года братьев Родославова Е. К., Костова 
В. Н., Родославова П. К.

Обратный адрес: 270042, г. Одесса, ул. 8-го Марта, 3 линия № 1. 
			   Кононенко В. Д.

Подписали 150 человек.

От Совета РУ ЕХБ: братьев через 7 дней освободили.

РОВЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Заявлением к Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву, Генпроку-
рору СССР Рекункову, прокурору УССР (копия Совету РУ ЕХБ) 
обратились христиане г. Дубно — Матвейчук Раиса Васильевна 
и Матвейчук Павел Иванович, в котором сообщают о непрекра-
щающихся репрессиях их семьи.

Сестра упоминает, что в 1968 году, в 17 лет она была аресто-
вана и осуждена на 3 года лагерей, а в начале 1969 году реабили-
тирована; в июне 1984 года был осужден на 15 суток ее муж за 
то, что в своем доме не предъявил паспорт работнику милиции 
(паспорт находился на работе в спецодежде).

12 июля 1985 года в их доме был произведен обыск по делу 
Козорезовой А. Т. по санкции Ворошиловградской прокуратуры.

Обращаясь к верующим ЕХБ, христиане Матвейчук просят 
поддержать их в молитвах и ходатайствах.

Обратный адрес: 265100, Ровенская обл., г. Дубно, 
			   пр. Жуковского, 16. 
			   Матвейчук Р. В.

ХАРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

На имя Генсекретаря ЦК КПСС Горбачева (копия Председате-
лю Президиума Верховного Совета СССР Громыко, Генпрокурору 
СССР Рекункову, Совету РУ ЕХБ) в заявлении верующие ЕХБ 
семьи Човгана Федора Кузьмича пишут:

«Мы вынуждены обратиться к Вам в связи с неразрешенной 
вот уже более трех лет проблемой нашей семьи.

3 февраля 1982 года наш отец был несправедливо осужден 
по ст. 138 ч. 1 и ст. 209 ч. 1 УК УССР. По приговору Лозовского 
нарсуда он был лишен свободы на 3 года и 6 месяцев с конфи-
скацией лично принадлежащего ему имущества.

3 августа 1985 года он был освобожден по окончании срока 
заключения и прибыл к семье. Човган Ф. К. обратился в поссовет 
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с просьбой прописать его к семье, но местные власти — председа-
тель Шалимов Ю. А., зам. председателя Моисеенко И. К., секретарь 
горкома Ткаченко В. А. — отказали ему в прописке, мотивируя 
тем, что дом, в котором мы проживаем, конфискован.

Мы неоднократно ходатайствовали об отмене несправедливого 
приговора Лазовского нарсуда о конфискации дома, в котором мы 
проживаем. На это не было оснований.

Местные власти многократно терроризировали нас, угрожа-
ли отобрать половину дома. Получается, что мы, пятеро человек, 
должны проживать на площади 30 кв. м.

В 1982 году мы посетили Комитет советских женщин, проку-
ратуру СССР, но наша просьба оставить в покое нас и наш дом 
не была удовлетворена. На многократные письменные ходатайства 
в различные вышестоящие органы власти мы получали стандарт-
ные ответы, из которых было видно, что наше дело не желают 
решить справедливо.

Дом построен нашим кропотливым трудом. Отец всю жизнь 
работал на производстве и в колхозе, мы также в настоящее вре-
мя все трудимся на производстве. От тяжкого труда отец имеет 
заболевания: варикозное расширение вен, язва желудка».

Христиане просят отменить решение суда о конфискации дома, 
прописать Човган Ф. К. в собственный дом и дать возможность 
трудоустроиться, прекратить репрессии семьи.

Обратный адрес: Харьковская обл., Лазовский р-н, 
			   п. Панютино, ул. Мира, д. 30. 
			   Човган А. Н.
26. 10. 1985 г.				    Подписали 5 человек.

БССР
БРЕСТСКАЯ ОБЛАСТЬ

К Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С. (копия председа-
телю Президиума Верховного Совета СССР Громыко, Генпроку-
рору СССР Рекункову, Совету РУ ЕХБ) обратились с заявлением 
верующие ЕХБ г. Бреста, в котором пишут:

«12 июля 1985 года у членов нашей церкви: Вильчинского В. А., 
Журко В. К., Зданевича В. И. и Шульгана В. М. прокуратурой 
области были произведены обыски, санкционированные Вороши-
ловградской и Новосибирской прокуратурами, в целях отыскания 
и изъятия у них запрещенной и клеветнической литературы, 
а также литературы, «содержащей заведомо ложные измышления, 
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порочащие советский государственный и общественный строй». 
Ответственные лица — прокурор Гатило Н. С., следователь Зон-
тович А. А., следователь Мельничук С. П., прокурор Китель В. С. 
проводившие обыски, не ограничиваясь требованиями санкций, 
изъяли литературу чисто религиозного содержания: Библии, пе-
сенники и другие духовно-назидательные книги, а также мате-
риальные ценности. Причем, Вильчинскому В. А. в конце обыска 
не была вручена копия протокола обыска, где перечисляются 
изъятые вещи. У Журко во время обыска были изъяты усилите-
ли, микрофоны, магнитофон, стоимостью свыше тысячи рублей, 
кассеты. У Зданевича В. И. забрали дорогостоящие магнитофоны 
отечественного и импортного производства и более двухсот кассет 
с музыкальными записями. Общий ущерб составляет несколько 
тысяч рублей. В знак протеста против такого беззакония Зданевич 
вместе с женой сдали свои паспорта прокурору, но местные власти, 
не желая разобраться в его деле, угрожают ему за это привле-
чением к административной и даже уголовной ответственности.

Мы не согласны с действиями прокуратуры Брестской области, 
так как они явно незаконны».

Христиане просят возвратить материальные ценности и хри-
стианскую литературу, изъятую при обысках, владельцам.

Обратный адрес: 224020, г. Брест, ул. Лазо, д. 20.
			   Вильчинская Зинаида Яковлевна.
1. 09. 1985 года.				    Подписали 220 человек.

Верующие ЕХБ г. Бреста обратились с заявлением к Генераль-
ному секретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С. (копия Совету РУ ЕХБ, 
ЗП СЦ ЕХБ). Они сообщают:

«29 сентября, в воскресенье, мы собрались по адресу: ул. Бе-
резовская, д. 46, чтобы отпраздновать праздник Жатвы.

«Разойдитесь! Ваше собрание незаконно!» — такими выкриками 
в мегафон начался погром нашего мирного собрания. Вой сирен 
милицейских машин, множество милиции — собрали к палатке 
соседей и других жителей микрорайона, на глазах у которых ми-
лицией по указанию зам. председателя горисполкома Пироговской 
Л. П. при ее непосредственном участии начался разбор палатки, 
где находились верующие. Работники милиции, вооруженные 
кухонными ножами и монтировками, срывая брезент, топтались 
по столам, на которые должна была подаваться пища. Дети, при-
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шедшие на собрание с родителями, были перепуганы, подняли 
плач, но не взирая на все, работники милиции продолжали свое 
дело. Все палатки, несмотря на просьбы верующих оставить их, 
были погружены в машины и увезены в милицию. Так же на-
сильственно милицией была забрана и увезена электроаппаратура, 
предназначенная для озвучивания палатки.

Чтобы оправдать свои действия перед неверующими соседями 
и жителями микрорайона, которые сбежались на зрелище, была 
незаконно отключена электроэнергия, и участковый инспектор 
Краевский В. Т. во всеуслышание в мегафон возбуждал вражду 
и ненависть к верующим, словами: «Из-за вас отключен свет по 
всей Березовке, у людей текут холодильники и т.д.»

Узнав, что власти намерены применить для разгона в дополнение 
ко всему пожарные машины, верующие были вынуждены разойтись.

Впоследствии, когда верующие обращались в органы с просьбой 
возвратить забранные палатки и электроаппаратуру, их просьбы 
не удовлетворились, а устанавливая личности в милиции, на них 
составлялись протоколы и за присутствие на собрании они подвер-
гались административным взысканиям. В общей сложности было 
оштрафовано 26 человек на общую сумму 1300 рублей, а Журко 
В. К. был привлечен судом к вычету 20% заработной платы в течение 
двух месяцев. Хозяину участка, где находилась палатка, Крощуку 
Е. И., было вручено решение комиссии Брестского горисполкома 
от 17 октября 1985 года об изъятии земельного участка. Его обяза-
ли до 1 декабря 1985 г. снести возведенные на участке строения, 
несмотря на то, что он там живет. В случае невыполнения этого 
решения снос решено произвести за счет хозяина силами РСУ. 
Скрывая подлинные причины такого решения, комиссия ссылается 
на то, что Крощуком Е. И. был нарушен договор, который обязы-
вает застройщика закончить строительство в трехлетний срок. 
При этом комиссией не учтено: 1) что жилплощадь семьи Крощука 
Е. И., состоящей из 5 человек, составляет 19, 5 кв.м; 2) что Крощук 
Е. И., являясь ветераном труда, (работает в локомотивном депо ст. 
Брест помощником машиниста) был снят с очереди на получение 
жилплощади в момент ее получения. На очереди стоял с 1956 по 
1975 гг.; 3) что земельный участок ему был выделен вместо квартиры 
по ходатайству облисполкома; 4) начать строительство дома Крощук 
Е. И. не мог по состоянию здоровья, так как с 1960 г. у него выявлен 
туберкулез легких, а в 1982 г. он получил травму позвоночника, 
в следствие которой он пять месяцев находился в больнице, а два 
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его сына находились в это время на армейской службе; 5) по при-
ходу сыновей из армии срок, установленный договором, был продлен 
комиссией Брестского горисполкома до 20 сентября 1985 года, что 
в решении комиссии от 17 октября 1985 года не взято во внимание».

Верующие пишут, что не могут принять законодательство 
о религиозных культах, так как оно антиевангельское, а также 
противоречит Конституции СССР, Декрету Ленина от 1918 года 
и всеобщей декларации прав человека, и в результате угрозы, 
разгоны собраний и штрафы не прекращаются.

Выражена просьба прекратить подобные беззаконные действия, 
аннулировать решение от 17 октября 1985 года комиссии Брестско-
го горисполкома об изъятии земельного участка у Крощук Е. И.

27. 10. 1985 года.

О вышеизложенных фактах сообщается в заявлении, послан-
ном Генсекретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С. (копия Совету РУ 
ЕХБ)верующими ЕХБ Белорусской ССР. В своем заявлении они 
ходатайствуют также о прекращении разгонов богослужений, 
штрафов и всех преследований христиан в СССР.

Обратный адрес: БССР, г. Гродно, ул. Врублевского, д. 88, кв. 40. 
			   Сенкевич Антонина Антоновна.
Подписали 909 человек верующих СЦ ЕХБ БССР.

Получены постановления админкомиссии при Ленинском 
райисполкоме г. Бреста от 15 октября, которыми ставится в из-
вестность о наложении штрафов в сумме 50 рублей на христиан: 
Вильчинскую Г. В., Вильчинскую З. Я., Вильчинского В. А.

Нарушение ст. 193 АК БССР выразилось в том, что Виль-
чинская Г. В. и Вильчинская З. Я. «принимали активное участие 
в незаконном собрании верующих ЕХБ»; Вильчинский В. А. — 
«организовал и руководил незаконным собранием незарегистри-
рованной группы ЕХБ».

Христианка Вильчинская З. Я. также была оштрафована на 
50 рублей по постановлению админкомиссии от 18. 10. 85 г. якобы 
за то, что принимала участие в собрании ЕХБ.

Председателю Президиума Верховного Совета СССР Громыко 
А. А. (копия Генеральному прокурору СССР Рекункову, Совету 
РУ ЕХБ) христианки Реутова Ирина Георгиевна и Реутова Мария 
Федоровна 12. 09. 1985 г. направили заявление, в котором сооб-
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щают об аресте Реутова Михаила Ивановича и Балашова Игоря 
Георгиевича, перевозивших на личном автомобиле УАЗ-469 гос. 
№ А 77-35 КУ духовную христианскую литературу. 17 августа 
1985 года в с. Хатыничи Брестской области они были задержаны 
органами ГАИ. На них заведено уголовное дело.

«Нам, матери и жене, официально органами власти не было 
сообщено об аресте мужа и сына, и только спустя две недели мы 
случайно узнали об их аресте от посторонних людей».

При беседе с прокурором выяснилось, что Реутов находится 
в тяжелом физическом состоянии, просил медицинской помощи. 
Из-за отсутствия медицинского персонала братьев направили 
в тюрьму г. Барановичи, где они находятся и в настоящее время. 
Жене Реутова увидеться в мужем не разрешили.

Родственники обеспокоены здоровьем Реутова М. И. и просят: 
разрешить с ним свидание; закрыть на Реутова и Балашова уголовные 
дела и освободить из-под стражи; возвратить личный автомобиль 
УАЗ-469 и всю духовную литературу, изъятую при задержании.

Обратный адрес: 307130, Курская область, г. Железногорск, 
ул. Гагарина, д. 3/2, кв. 39. Реутовой Марии Федоровне.

Об этих же событиях сообщает в заявлении Генсекретарю 
ЦК КПСС Горбачеву М. С. (копия Генпрокурору СССР Рекун-
кову А. М., Совету РУ ЕХБ) семья христианки Балашовой Веры 
Александровны. Они также просят освободить из сына и брата 
Балашова И. Г. и зятя Реутова М. И.

6. 09. 1985 года.				    Подписали 10 человек.

МИНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Христиане Карпович Иван Николаевич, Карпович Елизавета 
Дмитриевна, Смоляков Иван Иванович 5. 07. 1985 г. повестками 
вызывались в исполком Березинского горсовета народных депу-
татов на заседание админкомиссии.

Поступившими шестью постановлениями ставится в извест-
ность, что административной комиссией Березинского горсовета 
оштрафованы по 50 рублей каждый христианин г. Березино: Кар-
пович Н. И., Галузо Л. П., Карпович В. А., Михайловская Н. П., 
Галузо В. А. за нарушение Указа ПВС БССР, выразившееся в орга-
низации и проведении религиозных собраний. Карпович Николай 
Иванович был оштрафован по 50 рублей дважды.
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МОЛДАВСКАЯ ССР
КИШИНЕВ

Верующие ЕХБ г. Кишинева на имя Генсекретаря ЦК КПСС 
Горбачева М. С., председателя Президиума Верховного Совета 
СССР Громыко А. А., Генпрокурора СССР Рекункова А. М. (ко-
пия Совету РУ ЕХБ) было послано заявление, в котором сообща-
лось о несправедливых действиях органов власти по отношению 
к христианам Никора Николаю Ивановичу и Никора Клавдии 
Георгиевне, проживающих по адресу: Кишинев, ул. Почтовая, 
д. 88. Дом, вместе с приусадебным участком, на котором растут 
кусты винограда, фруктовые деревья и др., унаследован ими от 
родителей. С соседями Никора все годы жили в мире.

«Стало известно, что в последние годы время от времени 
некоторых соседей посещали имеющие власть лица и пытались 
враждебно настроить их против Никоры, предлагая написать, что 
якобы верующие, посещающие двор Никоры, мешают соседям 
спокойно жить. (Во дворе Никора 12, 5 лет проводились богослу-
жебные собрания верующих ЕХБ.) На это соседи не согласились. 
Тогда представители власти стали действовать по-другому.

В 1982 году отрезали большой участок огорода, уничтожили 
много кустов винограда, 18 фруктовых деревьев и участок клуб-
ники. На этом месте сейчас пустырь и небольшая мусорная яма. 
Но этим они не удовлетворились, говоря, что на этом месте нужно 
построить большой дом и для этого снести 5—6 домов.

В сентябре этого года вынесли решение снести дом Никоры, 
в котором они — хозяева, занимают три комнаты, кухню, ванную 
с удобствами, летнюю кухню с хорошим подвалом и др., а взамен 
всего этого им, пенсионерам, решили дать неполноценную квар-
тиру без балкона в общежитии для малосемейных, с длинным 
общим коридором, в котором постоянное хождение.

Никора Николай Иванович в июне 1985 года попал в автоава-
рию, 2, 5 месяца лежал в больнице с диагнозом: перелом основания 
черепа, ушиб мозга, перелом ключицы, ноги. Все это время его 
супруга Никора К. Г. день и ночь дежурила возле него, ухаживая 
за ним, так как 1, 5 месяца он был без сознания. Из больницы 
Никора Н. И. выписался со слабым здоровьем, с отекшей ногой, 
а через три дня народный суд Октябрьского р-на г. Кишинева 
решил выселить пенсионера Никора в вышеупомянутую комнату. 
Верховный суд МССР 27 сентября утвердил это решение.

Никора Николай Иванович отработал на производстве 33 года. 
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Сейчас при таком слабом здоровье его выселяют в шумную обста-
новку, которая, наверняка, еще более ухудшит здоровье и ускорит 
кончину жизни».

Христиане просят содействовать получению пенсионерами 
Никора полноценной, устраивающей их квартиры.

Обратный адрес: г. Кишинев, Почтовая, 88.
21. 10. 1985 года.				   Подписали 97 человек.

Христианами Никора были посланы телеграммы в адрес Пред-
седателя ПВС СССР Громыко А. А., председателя Верховного суда 
СССР Теребилова, секретаря ЦК КПСС Молдавии, в которых они 
сообщают об описанных ранее фактах, и просят содействовать 
получению отдельной квартиры о одном доме или районе с до-
черью, проживающей вместе с ними, которой выделили квартиру 
в другом конце города на 13-м этаже. 

Судоисполнитель предупредил о насильственном выселении 
семьи и сносе дома, назначенном на 18 октября.

Об описанных фактах несправедливости сообщается в теле-
грамме на имя Генсекретаря ЦК КПСС Горбачева М. С., пред-
седателя Президиума Верховного Совета СССР Громыко А. А., 
Генпрокурора СССР Рекункова А. М. (копия Совету РУ ЕХБ) 
верующие ЕХБ г. Кишинева.

Телеграмму по поручению 450 верующих подписали 3 человека.

ПОЛОЖЕНИЕ УЗНИКОВ

«Они восстали на меня в день 
бедствия моего; но Господь был 
мне опорою».

Пс. 17, 19

БОНДАРЬ ПЕТР СЕРГЕЕВИЧ

Христианкой Бондарь Т. И., проживающей: 603080, г. Горь-
кий, ул. Уржумская, д. 23, кв. 2, Генеральному прокурору СССР 
Рекункову А. М., начальнику ГУИТУ, начальнику учреждения 
УЗ 62/6 (копия Совету РУ ЕХБ), направлено заявление следу-
ющего содержания:
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«Мой муж, Бондарь Петр Сергеевич, 1952 года рождения, 
осужден на 2 года лишения свободы и отбывает срок в учрежде-
нии УЗ 62/6 Горьковской области.

В июне его посетили работник КГБ Алаев В. П., обещал до-
бавить срок, лишить очередных свиданий. Ранее по указанию 
этого же работника муж был переведен на тяжелую и вредную 
для здоровья работу.

27 июля мужа лишили краткосрочного свидания, а 9 августа — 
длительного. С июня мы и он не получаем всей корреспонденции, 
а те письма, которые получаем, приходят с большой задержкой.

Я, многодетная мать, имею 7 несовершеннолетних детей (по-
следний родился без отца), обеспокоена за здоровье и дальней-
шую жизнь мужа.

Прошу предоставить длительное свидание с мужем, не препят-
ствовать переписке, вернуть всю задержанную корреспонденцию 
и разрешить мужу пользоваться Библией».

15. 09. 1985 года.

ПРИХОДЬКО ИВАН ФЕДОРОВИЧ

Так как узнику Приходько И. Ф. не предоставлялось воз-
можности встретиться с прокурором, который должен обходить 
камеры для разрешения назревших вопросов заключенных, он 
обратился письменно с заявлением-жалобой к прокурору по 
надзору за соблюдением законов в ИТУ Ростовской области (ко-
пия Совету РУ ЕХБ), в котором пишет, что лишен возможности 
пользоваться Библией.

«Администрации тюрьмы мной было направлено заявление 
с просьбой иметь для личного пользования Библию.

В библиотеке тюрьмы есть книги, из которых мною делались 
выписки (цитаты из Библии). Однако, лишают и этой возможности.

В камере 146 имеется 28—30 двухъярусных кроватей на 57 че-
ловек. Доступ воздуха в камеру крайне ограничен. Чердачные 
окна закрыты металлическим листом, в котором 40 отверстий 
размером смотрового глазка. Температура камеры зачастую на-
поминает парную в бане.

Слово из Библии «темница» соответствует и нынешнему ре-
жиму содержания заключенных, то есть без естественного света 
и воздуха».

20. 08. 1985 года.
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ВАРАВИН ВИТАЛИЙ ФЕДОРОВИЧ
Жена Варавина В. в сообщении Совету РУ ЕХБ пишет, что 

обеспокоена за жизнь мужа, так как от него полтора месяца нет 
никаких известий.

«Я была на приеме у начальника ИТУ УС 20/4 Владимирова. Он 
сказал, что Варавин содержался в изоляторе 23 дня, но по каким 
причинам — не объяснил, заявив, что это тайна внутрилагерной 
жизни и разглашению не подлежит.

Значит, за этими застенками можно делать что угодно, подвер-
гать опасности здоровье и жизнь моего мужа, и я об этом ничего 
не могу знать. Лишают возможности даже переписываться, так 
как в письмах могут быть объяснения положения, в котором на-
ходится Варавин Виталий, и такие письма пересылаться не будут, 
так обещал мне начальник колонии.

Прошу весь народ Божий молиться и ходатайствовать перед 
сильными мира сего о моем муже.

Через 4 месяца у Варавина кончается 4-летний срок лишения 
свободы, и эта неизвестность в отношении моего мужа убеждает 
в том, что его ожидает новый срок».

15. 10. 1985 г.

29 октября христианкой Варавиной на имя Генсекретаря ЦК 
КПСС Горбачева М. С., Генпрокурора СССР Рекункова А. М. 
(копия Совету РУ ЕХБ) была направлена жалоба, в которой она 
сообщает о положении мужа:

«С 5. 10. 1985 г. он был переведен на работу в другую бригаду, 
где труд связан с мелкими работами. У мужа плохое зрение, по-
стоянно ходит в очках и такая работа не соответствует состоянию 
его здоровья. Прежнее место работы его устраивало, но почему 
администрация УС 20/4 поменяла ему работу, остается неизвестным.

В сентябре Варавин был помещен в ШИЗО. Меня интересует, 
в какой камере он находится, так как администрация учреждений 
помещала его в камеры для мужеложников, чтобы подвергнуть 
опасности его честь и здоровье.

В данный момент муж находится на больничном. Что с ним 
произошло в ШИЗО? Писать письма об этом Виталию не разре-
шает администрация УС 20/4, считая это тайной внутрилагерной 
жизни. Тайно издеваются, подвергая опасности его здоровье, честь, 
жизнь, неизвестно за что, скрывая это от меня, жены, имеющей 
троих маленьких детей. А теперь чтобы мне неизвестно было об 
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этих издевательствах, лишили свидания, которое должно быть 
в ноябре с.г.

На мои жалобы прокуратура г. Ленинграда и Управление ИТУ 
Ленгорисполкомов ответы давать не торопятся, и я получаю их 
через 3-4 месяца, а то и вообще не получаю.

Я прошу восстановить Варавина на прежнее место работы, 
прекратить всякие репрессии, предоставить мне свидание, так 
как я в большой тревоге за жизнь, здоровье и честь своего мужа».

КОСТЕНЮК ВЛАДИМИР ИОСИФОВИЧ
В своем письме брат Костенюк В. И. сообщает, что написанная 

им ранее жалоба на незаконные действия администрации ИТК 
УЛ 314/15 (о помещении на 5 суток в ШИЗО за отказ от подписи 
несправедливого решения комиссии, см. «Бюллетень» № 130), адре-
сованная Генпрокурору СССР, копия — админотделу по контролю 
за ИТК МВД при ЦК КПСС, не была отправлена во вторую ин-
станцию, так как ст. лейтенант Гончаров заявил брату, что такой 
организации нет и отправлять жалобу он не будет. (Костенюк В. И. 
был вынужден отправить жалобу, минуя администрацию лагеря).

«Через полтора месяца меня вызвал прокурор Ворошиловград-
ской прокуратуры и попросил написать объяснительную. Спустя 
некоторое время я получил ответ из Ворошиловградской проку-
ратуры от прокурора Сабардина: «Нарушения закона при отказе 
в условном освобождении и водворении в штрафной изолятор 
не установлено. Жалоба признана необоснованной».

После этого меня вызвал начальник отряда и спросил каким 
путем я отправил жалобу в админотдел. Я написал объяснение, 
указав того, кто заставил меня это сделать. Через два дня меня 
вызвал пом. замполита ст. лейтенант Жилин и заставлял написать, 
через кого я отправил жалобу, сказав, что я не имею права писать 
жалобы ни в какие инстанции, кроме прокуратуры. Я отказался 
дать показания, и он объявил мне 15 суток ШИЗО. Со мной вел 
себя очень грубо, угрожал.

Теперь террор и угрозы не прекращаются.
И вот, на днях я получил ответ на копию жалобы, отправ-

ленную в админотдел при ЦК КПСС. В ответе не упоминается 
о 5 сутках ШИЗО, а говорится только об отказе комиссии в пере-
воде меня на химию: ввиду того, что я не участвую в общественной 
жизни коллектива, мне в переводе отказано.

Лейтенант из оперчасти вызывал меня на беседу, спрашивал, 
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почему не посещаю политзанятия, угрожал чт. 183, которая гла-
сит до 5 лет заключения. При каждом вызове очень много угроз 
и оскорблений. Приезжал прокурор из Ворошиловграда и вызывал 
более десяти человек заключенных, склонял лжесвидетельство-
вать на меня, а также расспрашивал чем я занимаюсь. Нашлись 
и лжесвидетели.

У меня забрали более 200 адресов, по которым я вел пере-
писку. Сейчас переписку прекратили, ни от кого, кроме жены (да 
и то не все) писем не получаю.

Поступил учиться на электросварщика в ПТУ, занимался два дня, 
но как только узнали об этом в оперчасти, сразу же исключили».

Брат просит всех верующих ЕХБ молиться за него, и хода-
тайствовать перед органами власти о прекращении террора со 
стороны администрации ИТК.

17. 09. 1985 г.

НАПРИЕНКО ВЕНИАМИН ЕРОФЕЕВИЧ

По вопросу задержания корреспонденции от узника Наприен-
ко В. Е. семье к начальнику учреждения ОВ 94/4 Аникееву Н. Н. 
заявлением обратилась его жена, Наприенко Н. Н., проживающая 
в г. Москве, ул. Знаменская, д. 8, кв. 98. Сестра пишет:

«В марте я получила от мужа 3 письма. В апреле я получила 
единственное письмо и то после отправленной телеграммы о за-
держки корреспонденции.

Согласно существующего закона на общем режиме переписка 
не ограничена. Даже на строгом режиме разрешается писать два 
письма в месяц. Что же за особый режим в отношении переписки 
установлен моему мужу, что я за месяц получила всего лишь одно 
письмо, хотя он еще писал письма детям и мне?

Если это делается на законных основаниях, то сообщите при-
чину задержки писем.

Прошу дать указание оперативным работникам, проверяющим 
почту, не задерживать писем моего мужа, а также пропускать 
наши письма к нему».

30. 04. 1985 года.

Начальнику учр. ОВ 94/4 дважды — 30. 04. 85 г. и 11. 05. 1985 г. 
были посланы заявления от детей Наприенко В. Е. — Ольги и Ан-
дрея, которыми они также извещают о лишении их единственной 
возможности общения с отцом посредством писем.
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«На наше имя 8 апреля папа выслал письма. Мы же их не по-
лучили.

19. 04. 1985 г. мы отослали папе одно письмо, а 20. 04. 1985 г. 
мы отослали ему два письма и одну поздравительную открытку.

9. 05. 1985 г. письма вернулись нам обратно с надписью на 
конверте: «Не положено: п/я 94/4» с неразборчивой подписью не-
известного должностного лица.

Хотим знать почему не положено? Просим дать письменное 
разъяснение по этому вопросу».

Министру ВД ССР Федорчуку В. В. прокурору по надзору Бу-
рятской АССР (копия нач-ку учр. ОВ 94/4 Бур. АССР) 25. 06. 1985 г. 
христианка Наприенко Н. Н. направила заявление, в котором про-
сит обеспечить ее мужу-христианину возможность иметь Библию 
в условиях лагеря для личного пользования, так как ежедневное 
чтение Библии является насущной потребностью для каждого 
верующего человека.

«В исправительно-трудовом праве сказано, что за лишенным 
свободы остается конституционное право свободы и отправления 
религиозных культов».

В письмах от 14. 04. 85 г. и 22. 09. 85 г. Наприенко Вениамин 
пишет матери:

«Здоровье, конечно, плохое, но потихоньку улучшается. Мой 
больной желудок все еще беспокоит меня, бывают боли, но стало 
значительно легче. Слава Богу за все.

Ну а в остальном нужно учиться жить в скудости, как это 
делал Апостол Павел, он смог сказать о себе: «Умею жить». Вот 
и я учусь, а условия здесь для такой науки хорошие. На свобо-
де человек привыкает к комфорту, удобствам, и когда лишается 
чего-то, переживает как большую потерю. А здесь в этом смысле 
хорошо, ничего нет лишнего. Мне раньше и в голову не приходило 
благодарить Бога за воздух, а когда пробыл 8 месяцев в тюрьме, 
то понял, какое это благо иметь вдоволь чистого свежего возду-
ха. Сейчас я его имею много, воздух здесь хороший, вода тоже 
хорошая, ведь мы живем рядом с Байкалом, а это самое лучшее 
озеро в мире с чистой водой. Когда ехал этапом, то мечтал о глотке 
воды, а здесь ее вдоволь и хорошего качества...

Меня перевели в другой отряд № 7, так что адрес немного из-
менился; там я работал учеником, считал количество кубометров 
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леса, который пилим, а здесь — разнорабочим. Там работа была 
легкая, а здесь значительно тяжелее, а мне поднимать тяжести 
сейчас совсем нельзя, особенно пока идет период обострения. Но 
ничего, все это временно, обещали и здесь найти работу, соот-
ветствующую моему состоянию здоровья, Бог усмотрит и пошлет 
для меня все нужное.

В другой отряд переведен по распоряжению начальника по 
колонии. Я спросил у него в чем дело, в чем моя вина? Он говорит, 
что вины никакой нет, просто так нужно из режимных соображе-
ний. Видимо, есть какое-то указание. Этот отряд, в который меня 
перевели, за пределы зоны на работу не выходит, работаем на 
месте. С одной стороны это даже лучше — ближе ходить. У меня 
все время болела нога, а ходить нужно было около 2 км, а здесь 
все рядом, нога заживает, уже полегче стало.

Вот так и живу потихоньку, присматриваюсь к жизни. Люди 
очень сложные и своеобразные, очень много зла, кругом потоки 
брани и ругани. Порой устаешь от этого, но пережить все нужно. 
Голода не испытываю, (пищи хватает), раньше я съедал только по-
ловину из того, что здесь давали, больше не мог, болел желудок. 
Сейчас свою порцию съедаю. Слава Богу, доволен, нужно быть 
довольным всем, в общем, учусь быть довольным и в скудости...

Надеюсь, что наша переписка наладится. Так, по крайней мере, 
мне обещал прокурор по надзору, который беседовал со мной 
18—19 августа. Кстати, это уже третий прокурор. Другие были 
в июле и августе, и каждый обещал, что переписка наладится, но 
пока это лишь слова; посмотрим, время покажет. Фамилия этого 
прокурора Гришин, он приехал по жалобе Совета родственников 
узников — проверить условия моего содержания. Теперь в воскрес-
ные дни мне предоставляют выходной. В улучшенных условиях 
содержания мне было отказано, прокурор сказал, что это можно 
исправить. Посмотрим, как будет на деле. Начальник оперчасти 
сказал, что теперь все мои письма будут регистрироваться и ни 
одно не пропадет. Что ж, буду рад, если на самом деле будет так. 

...У меня в основном по-прежнему, особый изменений нет, 
живу, работаю. Все нормально, если можно назвать нормальным 
пребывание в этих местах. Здоровье периодически улучшается, 
потом опять становится хуже. Лечусь. С сентября стою на диет-
питании, (пищи хватает). Иногда бывают боли в области желудка, 
так как при моей болезни эта пища не усваивается, потом опять 
улучшается и так периодами. Что делать, здесь ведь не санаторий.
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Сейчас уже стал зарабатывать деньги, пользуюсь ларьком. 
В июне заработал 3 руб. 91 коп.; в июле — 14 руб.; в августе — 
7 руб. 10 коп., так что эти месяцы имел возможность отовариваться 
продуктами питания в ларьке.

ВЛАСЕНКО ВЛАДИМИР МЕФОДЬЕВИЧ

Жена узника, Власенко Л. П., сообщает в заявлении, послан-
ном начальнику УИТУ Брюховецкому Г. Ю.:

«Мне стало известно, что мой муж находится в ПКТ. Помещен 
туда на 2 месяца за невыход на работу в воскресенье 18 августа. 
На моего мужа собираются завести новое уголовное дело.

Я очень взволнована этим фактом. Прошу разобраться и осво-
бодить моего мужа из ПКТ, так как воскресенье является выход-
ным днем для всех, даже для осужденных; а также не допустить 
открытия нового уголовного дела, дать возможность спокойно 
отбыть срок до конца».

РУНОВ АНАТОЛИЙ ФЕДОРОВИЧ

С просьбой возносить молитвы к Господу за Рунова А. Ф., на-
ходящегося в спецпсихбольнице тюремного типа г. Ленинграда, 
в Совет РУ ЕХБ, ЗП СЦ ЕХБ обратилась его жена. В своем за-
явлении сестра сообщает:

«20-21 августа сего года я была на часовом общем свидании 
с моим мужем Руновым А. Ф.. Длительного свидания там не бывает.

Уже скоро три года, как муж лишен свободы и находится на 
принудлечении совершенно здоровый психически. Принудительно 
дают различные разрушающие здоровье лекарства. От которых 
у мужа дрожат ноги и руки. В таком состоянии он не может спать. 
Проводит бессонные ночи и очень слабеет физически. Во время 
свидания также выяснилось, что муж болеет ангиной, ломят ноги. 
От боли в горле не может нормально принимать пищу. Причиной 
заболевания послужило то, что не всегда есть теплая вода, и муж 
вынужден пить холодную.

У мужа было карманное Евангелие, которое отобрали, моти-
вируя тем, что у него больная голова и читать нельзя. В то же 
время, предлагают читать газеты, журналы и другую литературу. 
Ни одного письма от верующих мужу не дают, все уничтожают. 
Даже если на одной стороне листа от меня, а на другой — от се-
стры по вере, дают прочитать только ту сторону, где писала я. Все 
старые письма от меня мужу не дают хранить при себе, отбирают.
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Очень тяготит то обстоятельство, что мы не знаем, на какое 
время Анатолий Федорович помещен в такое ужасное место, где 
находится в окружении ненормальных людей».

2. 09. 1985 г.

ИЗ-ПОД СВОДОВ ТЮРЕМНЫХ

«Душа наша уповает на Господа: 
Он — помощь наша и защита наша».

Пс. 32, 20

КРУГОВЫХ АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ

«...Как мы счастливы, какое неизмеримое богатство имеем 
в Нем! «Побеждающий наследует все», — будущее же наше еще 
более славно.

Как радуется Павел, когда ему пришлось написать: «Вы от 
всего сердца стали послушны тому образу учения, которому пре-
дали себя». Да, насколько богаче мы могли бы стать, если бы наше 
послушание Отцу было постоянным и от всего сердца, то есть 
была бы жизнь, руководимая первой заповедью. Наш ум, кото-
рым человек хвалится, наша опытность не всегда оказывают нам 
хорошую услугу. И как хотелось бы, чтобы единственной нормой, 
регламентирующей нашу жизнь, была наша вера.

Иисус дал прекрасный совет — ищите прежде всего Царствия 
Божьего и правды Его и это все приложится вам (то есть пища, 
питье, одежда). Вот почему Павел после обращения сразу же взял 
для себя, как правило, не советоваться с плотью и кровью. А это 
ведь нелегко, так как инстинкт самосохранения лежит в самой 
природе человека.

...Главное, нужно сохранить себя в смирении, чтобы нами 
не руководило ложное тщеславие.

...Кто-то наблюдал такую картину. В сеть возле забора попал 
скворец. Видно, хотел пролететь сквозь ячейку, но не рассчи-
тал, зацепился крыльями и повис. И ногами опереться не может, 
и крыльями взмахнуть тоже, а над ним и возле него его товарищи 
вьются, что-то взволнованно обсуждают, может, советовались, как 
помочь попавшему в беду.



42

Мы как раз собрались на ужин. Не знаю, что «птичье брат-
ство» предприняло, но когда мы вернулись с ужина, пленника 
уже не было...

Иоанн говорит: «Братия, будем любить друг друга не словом 
и языком, но делом и истиною». Конечно, и доброе слово иной 
раз дорого, но дело — есть дело. Иисус явил делом, возлюбив 
Своих сущих в мире до конца, и нашей обязанностью должно 
любить от сердца, любить до конца. Иисус был пророк сильный 
и в слове и в деле.

«...Мы не задумываемся над каждым глотком воздуха, кото-
рый вдыхаем, но понимаем умом, что без него нам не жить. Душа 
наша — христианка, дышит атмосферой неба, атмосферой любви.

Превосходящую разумение любовь Христову, символы кото-
рой: крест, кровь, смерть — трудно, даже невозможно, понять умом. 
Но понять ее все же можно «ибо вы вкусили как благ Господь». Да, 
любовь надо вкусить, а вкусив, уже не захочешь ничего больше. 
Далее мы уже не задумываясь живем и дышим ею.

Иисусу тоже приятно, что Его любят и Он с довольством 
смотрит на подвиг души Своей, на невесту, возлюбленную Свою, 
которая любит Его больше своей жизни. Его любовь к нам стано-
вится еще сильнее, душа наша сознает это. И когда Иисус больше 
открывает нам Свою любовь, мы забываем о себе. Да, с Ним, так 
нас любящим, всегда и везде хорошо.

Хочу поблагодарить друзей за поздравления с праздником жат-
вы и с днем рождения. Поздравления с днем рождения особенно 
трогают. Как-то уже привычно было в сознании получать поздрав-
ления с общими для всех нас праздниками. И были очень неожи-
данными поздравления к своим именинам, пришедшие в прошлом 
году. В этом году поздравления с днем рождения уже не являются 
неожиданными, но трогают душу по-прежнему.

Как мы отмечали эти дни, когда были вместе? Приглашали на 
семейный вечер самых близких, они в основном и поздравляли, 
а кто из друзей живет подальше, так те и не знали, когда у меня 
это торжество. А тут совершенно незнакомые, но родные и близкие 
по Крови Христовой поздравляют меня с чисто семейным празд-
ником. Действительны слова: «Истинно говорю вам, нет никого, 
кто оставил бы отца и мать, жену и детей, семьи, дома, имение 
ради Меня и Евангелия и не получили бы в этой жизни среди 
скорбей во сто крат, а в веке грядущем жизнь вечную». Я, как Иа-
ков, который возвращаясь домой после многолетней разлуки, хочу 
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воскликнуть: «Недостоин я всех Твоих милостей, Боже! С одним 
посохом я перешел реку, а теперь у меня два стада». Много у меня 
было друзей до этой разлуки, а стало намного больше. «Дивны 
и велики дела Твои, Господи, и душа моя вполне сознает это».

Милые сердцу друзья, да воздаст им Господь! Один молодой 
брат даже платочек подарил с надписью: «Он дает утомленному 
силу и изнемогшему дарует крепость». Все это трогает душу. Да, 
Он дает утомленному силу... «Когда я немощен, тогда силен»; «Но 
сокровище сие носим в глиняных сосудах, чтобы преизбыточная 
силы была приписываема Богу, а не нам».

НАПРИЕНКО ВЕНИАМИН ЕРОФЕЕВИЧ

«...У пророка Исаии сказано о Христе, что Он узрит потомство 
долговечное. И потомство это — Церковь Господа нашего Иисуса 
Христа, которая во все века со дня ее основания была гонима, 
но никогда не была оставлена. И чем сильнее были гонения, тем 
крепче и сплоченнее были ее ряды, потому что всегда, во все 
времена гонений отсеивалось все то, что попадало случайно, все 
легковесное и нетвердое, а остальное чистое зерно. Как сказано 
о вере, что она драгоценнее гибнущего, хотя и огнем испытыва-
емого золота. Такой благородный металл, как золото, очищается 
огнем, в котором сгорают все примеси и шлаки, и остается то, 
что нужно плавильщику — чистое золото. Так было и с Церко-
вью Христовой. Она всегда нуждалась в очищении своих рядов, 
а поэтому Бог допускает гонения. Поэтому принимать это нужно 
с радостью, потому что послано любящим Богом к нашему благу 
и за все благодарить, веря, что Он никому, никогда не пошлет 
испытаний сверх силы, но пошлет и облегчение. Если бы не было 
гонений, не было бы и побед, хотя и потери тоже есть; так всегда 
бывает в битве со грехом и злом. Никогда бы не было такой любви 
друг ко другу и жертвенности, если бы не было этих испытаний. 
А так Бог дает возможность проявляться всем этим качествам, 
я бы сказал лучшим качествам во всей полноте...

Есть моменты в жизни, которые нужно пережить и потом 
все станет на свое место; плохое забудется, хорошее будет долго 
помниться.

Слава Богу за все, уныния нет и тени, не позволяю себе 
унывать, потому что  это грех. Раз Бог допустил мне это испы-
тание, значит нужно нести, значит это все мне во благо, в этом 
я уже убедился.
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Многому научило меня пребывание здесь. Это хорошая школа 
и думаю, что каждому христианину необходимо пройти таким 
путем и хотя бы немного испытать узы, как говорила бабушка 
Лидия Михайловна, и это действительно так».

РОГАЛЬСКИЙ ВИКТОР ПАВЛОВИЧ

«Если кто скажет вам: «что вы 
это делаете?», отвечайте, что он 
надобен Господу...»  (Марк. 11, 3).

Есть многие моменты нашей жизни, когда мы слышим во-
прос: «Что вы это делаете?» Люди часто не понимают нас, наши 
действия, наша жизнь выглядит несколько странно для многих — 
ведь так не делают другие, другие так не живут. Что вы делаете, 
нужно ли это? Не удивительно, когда этот вопрос исходит от 
неверующих людей. Действительно, они не в состоянии понять 
смысл и значение того, что мы делаем. Для этого нужно быть 
новым человеком, с новым сердцем, новыми чувствами, новым 
мышлением. Вся сущность должна быть новой. «Должно вам 
родиться свыше», — сказал Христос. Вот оно — начало, когда 
человек начинает понимать, что же ему должно делать, а также 
действия и жизнь верующих, рожденных свыше, уже не ка-
жутся странными. Многие здесь нас не понимают. Среди этого 
преступного мира мы встречаем много симпатии, но понимания 
не так уж много. Этот вопрос, только, может быть, в несколько 
иной форме, приходится слышать часто. Им непонятно почему 
мы здесь (можно как-то ведь иначе: обмануть, избежать), не-
понятно, почему отказываемся от многих «прелестей мира», 
непонятны многие действия во взаимоотношениях с людьми, 
особенно принцип — побеждай зло добром. Когда мы практи-
чески так поступаем, то снова слышим: «Что вы делаете?» Да 
и странно будет, если мир перестанет задавать нам подобные 
вопросы. Значит, характер нашей жизни, наши действия понятны 
и близки миру. Значит, мы сами не понимаем, что нужно делать 
и чего хочет от нас Господь.

«Это надобно Господу» — простая фраза, понятные слова, но 
как трудно их осуществить практически. То, что мы делаем — наше 
служение, приобретения, работа, — да и мало ли что еще можно 
перечислить, — надобно ли это Господу? То, что надобно Господу, 
осуществляется безукоризненно и успешно всегда.
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В одном я точно убежден: то, что я нахожусь здесь — надобно 
Господу. В этом меня снова и снова убеждает практика повсед-
невности. Как могу сказать иначе, если слышу, как мне говорят: 
«Я молился, чтобы Бог послал мне таких людей, как вы»? Раз-
ве Бог не слышит зов жаждущих? И теперь отвечает подобным 
образом. Я надобен Ему. Это утешает, радует и трогает до слез. 
А как же иначе? Ведь я стал надобен не кому-нибудь, а Господу. 
Что Он нашел во мне — молодом, необученном?

Он хочет научить, а не переучить. Ведь наши способности 
могут мешать, и потому Он избирает неспособное, чтобы сделать 
способным.

Я бы хотел сказать это всем братьям и сестрам, всем, кто 
желает быть работником и кто уже работает. Если вы надобны 
Господу, доверьтесь Ему, чтобы Он повел туда, где вы надобны, 
где от вас будет больше пользы. Если же кому-то кажется, что он 
не надобен Господу, так это только потому, что он или не хочет 
быть надобным, или считает свои качества и способности вполне 
пригодными для служения Ему. Чистые души, свободные от всего 
(и от себя тоже) всегда нужны Господу.

Этот вопрос: «Что вы это делает?» — мы часто слышим и от 
близких нам, от верующих. И обычно это звучит в смысле — за-
чем эти жертвы, к чему эти принципы? Можно ведь помягче быть 
более лояльными, гибкими, да и в принципе, чем нам мешает 
регистрация? Можно будет так же и продолжать то же дело.

Как глубоко ошибаются такие люди. Ведь дело не в бумажке, 
а в духе. Если дух привязан, может ли использовать его Господь? 
Такие личности и общины верующих подобны привязанному ос-
ленку. Да, они надобны Господу, но не позволяют отвязать себя. 
Им кажется, что они и так делают что-то полезное: жуют свой 
корм, отмахиваются от мух, но не понимают, что это только для 
себя, а не для Господа. Какая работа на привязи?..

В Евангелии от Марка, в 6 главе 21 стихе есть описание дня 
смерти Иоанна Крестителя. Там сказано так: «Настал удобный 
день...»

Когда я читаю и размышляю об Иоанне, то делаю это с не-
обыкновенным чувством в сердце. Так он мне дорог и близок, 
этот величайший из пророков! Суровый и любящий, беспредель-
но преданный Господу и делу служения, ему порученному, этот 
молодой служитель Господень сеял в дни своей жизни семена 
Евангелия тогда, когда только зарождалась его заря. Он был 
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из первых. Он был из тех, кто в итоге своей жизни оказался 
верен. А эти короткие слова в дни моего еще короткого пре-
бывания здесь не раз занимали сердце и разум. Много было 
различных мыслей, основными из них хочу поделиться с вами 
именно по случаю празднования дней Жатвы — это о послед-
нем дне Иоанна.

Жатва для него закончилась, итог жизни определен и то, что 
сказано о нем в Евангелии, сказано так хорошо, что, думаю, ни-
кто из нас не отказался бы, чтоб и о нем лично так было сказано. 
Но многие ли согласятся в ежедневной практике осуществлять 
то, что делал Иоанн, жить его жизнью, руководствоваться его 
принципами? А ведь по закону жатвы не бывает иначе, чем «что 
посеет человек, то и пожнет». Чтобы пожать добрый плод, нужно 
сеять и семя доброе.

Как же сеять? Когда сеять? Ведь не все дни бывают удобными 
для этого дела. В книге Екклесиаста сказано о наблюдающих за 
погодой, что они ни посеять, ни пожать не смогут: «Кто наблюда-
ет ветер, тому не сеять, и кто смотрит на облака, тому не жать» 
(Еккл. 11, 4). И знаете, дорогие мои, думать об этом иначе, как 
только следующим образом, у меня не получается.

Кто ищет удобных дней, тот ищет их не для делания добра. 
Добро можно делать тогда, когда удобно и когда не удобно, а вот 
зло... Нужно ж, чтобы зло выглядело получше, поблаговиднее. Так 
делал Ирод, когда отсек голову Иоанна Крестителя. Нужно было, 
чтобы настал удобный день.

Как хочется жить, практически осуществляя каждый день (как 
Иоанн) волю Пославшего нас, удобно это или неудобно, благо-
денствие это или скорбь. Ведь скоро будет Жатва. Не из лучших 
мест для проповеди зал суда или лагерь, но что же делать? Пере-
стать проповедовать? Никто из вас не оправдает ни меня, ни моих 
братьев, если бы мы так поступали.

Никогда не хочу переставать говорить о Том, Кто меня спас, 
Кто открыл мне смысл жизни. Возвещать о Нем — прямой смысл 
и назначение моей жизни. Нужно ли искать удобных дней? А вдруг 
они не настанут? Что же мне, так и молчать? Никогда!

Как же быть, если живое слово чистого евангельского учения 
перестанет звучать в нашей жизни, потому что нужно сделать 
многое для временной жизни: то материальные затруднения, то 
устройство и улучшение быта и т.д.?

Сейте Господне семя, осуществляйте всю необходимую прак-
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тику служения в Церкви, не ожидая удобных дней. Да благословит 
вас в этом Господь!

Скоро будет Великая Жатва. Хочу, чтобы на этой Жатве мы 
встретились, неся богатые снопы во славу Господа».

СУДЫ И ОБВИНЕНИЯ ХРИСТИАН

«...Не могут доказать того, 
в чем теперь обвиняют меня».

Д. Ап. 24, 13

КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

по обвинению АНТОНЮКА НИКО-
ЛАЯ СТЕПАНОВИЧА по ст. 227 ч., 
142 ч. 2 УК РСФСР и КОСТЮЧЕНКО 
СЕРГЕЯ ГРИГОРЬЕВИЧА по ст. 15, 
190-1 УК РСФСР.

Настоящее уголовное дело было возбуждено на основании 
материалов проверки заявления граждан Дубовских Ф. Б. и В. В.

В ходе произведенного предварительного расследования было 
установлено следующее:

В соответствии с религиозным законодательством СССР, все 
религиозные организации в нашей стране подлежат регистрации 
в органах Советской власти — в исполкомах Советов народных 
депутатов.

Однако с 1961 года у нас в стране нелегально существует 
секта баптистов-раскольников, которая имеет четкую организа-
ционную структуру во главе с так называемым Советом церквей 
евангельских христиан-баптистов (СЦ ЕХБ), в состав которого 
входят реакционно настроенные лица, как правило, неоднократ-
но судимые за различные преступления, в том числе за изме-
ну Родине и антисоветскую деятельность. Совет церквей ЕХБ, 
действующий в глубоком подполье, имеет Совет родственников 
узников ЕХБ, состоящий из числа родственников, привлеченных 
к уголовной ответственности главарей секты, в основном Совета 
церквей; издательство «Христианин», располагающее нелегальными 



48

печатными точками, перевалочными базами, системой курьеров, 
связников и т.п.; так называемое Зарубежное представительство 
СЦ ЕХБ во главе с известным антисоветчиком Винсом Г. П., вы-
дворенным из СССР. Издательство «Христианин» систематически 
печатает журналы «Вестник истины», «Братские листки», и другую 
литературу, а Совет родственников узников ЕХБ — «Бюллетени», 
«Срочные сообщения», содержащие нападки на законодательство 
о РК и клевету на советскую действительность.

Группирования данного религиозного направления в Крас-
нодарском крае появилось в 1964 году и с тех пор продолжают 
действовать в нарушение законодательства о РК.

В ходе контроля комиссией Тимашевского райисполкома за 
соблюдением законодательства о РК было установлено, что рядо-
вые последователи секты баптистов-раскольников в своей анти-
общественной деятельности руководствуются постановлениями 
своих проповедников и литературой издательства «Христианин», 
вследствие чего имеют неправильное представление о природе 
советского государства и выступают против его законодательных 
актов, каким является законодательство о религиозных культах.

Комиссией при пресечении противозаконных сборищ сек-
тантов неоднократно фиксировалось наличие у них указанных 
«Вестников истины», «Бюллетеней» и другой нелегально изданной 
литературы. При этом выяснить, каким образом она попала к ним, 
кто ее изготовлял, распространял, где хранится не представилось 
возможным, так как в секте существует жесткий режим конспи-
рации, круговая порука, атмосфера строгой тайны «дело церкви».

Антонюк Н. С. является руководителем действующей в г. Тима-
шевске секты баптистов-раскольников, Костюченко С. Г. — ее членом. 
Секта в Тимашевском райисполкоме не зарегистрирована и свою дея-
тельность осуществляет в нарушение религиозного законодательства.

В течение 1983-1985 гг. Антонюк Н. С. организовал и руководил 
проведением собраний членов данной общины. Собрания посе-
щают и принимают участие в отправлении культовых меропри-
ятий несовершеннолетние дети, участвуют вместе со взрослыми 
в распевании религиозных песен, чтении религиозных стихов, 
псалмов, проповедей».

Далее приведены даты проводимых богослужений — с апреля 
1983 г. по июнь 1985 г., которыми, как указано, руководил Анто-
нюк Н. С. — давал указания повелительного содержания другим 
верующим с требованием исполнения этих указаний, призывал 
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присутствующих не обращать внимание на требования членов 
комиссии Тимашевского райисполкома о прекращении незакон-
ного собрания...»; «не допускал членов комиссии для проверки 
проводимого собрания, мешал установлению личностей» и т. д.

«Своими действиями Антонюк Н. С. в ходе собраний незареги-
стрированной общины баптистов-раскольников вовлек в указанную 
группу, деятельность которой проводится под видом проповедова-
ния религиозных вероучений и исполнения религиозных обрядов, 
несовершеннолетних Костюченко Лидию, Михаила, Дубовского 
Владимира, а также двух несовершеннолетних детей, которые под 
воздействием данной группы отказались от вступления в члены 
пионерской и комсомольской организаций, от участия в обществен-
ной жизни и мероприятиях, проводимых данными организациями.

12 мая 1985 г. Антонюк Н. С. без уважительных причин не вы-
шел на работу в Тимашевский ПОАТ АПК «Кубань», где он ра-
ботает водителем грузовой машины. Свой невыход на работу он 
объяснил тем, что по своим религиозным убеждениям он по вос-
кресеньям работать не может.

В сентябре 1984 г. прокурором Тимашевского р-на Антонюку 
Н. С. было сделано официальное предостережение за указанные 
нарушения законодательства о РК. Он был предупрежден, что при 
последующих нарушениях законодательства о РК он будет при-
влечен к более строгой ответственности, однако Антонюк Н. С. 
после предостережения прокурора не прекратил свою деятельность 
и продолжал осуществлять руководство незарегистрированной 
общиной баптистов-раскольников.

Костюченко С. Г. является ближайшим помощником и ис-
полнителем указаний Антонюка Н. С. по организации внутриоб-
щинной жизни».

16 апреля 1985 года в его домовладении в г. Тимашевске, 
ул. Курганская, 119, работниками милиции было изъято: 17 брошюр 
«Вестник истины», 6 «Бюллетеней» Совета РУ ЕХБ, 20 однотипных 
брошюр «О крещениях» и др. литература, содержащая заведо-
мо ложные измышления, порочащие советский государственный 
и общественный строй; 28 магнитофонных кассет, 11 из которых 
имеют записи, содержащие вышеуказанные измышления.

«Таким образом, Костюченко С. Г. с целью распространения 
хранил в своем доме литературу и кассеты, содержащие клевет-
нические измышления на советский государственный и обще-
ственный строй.
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Допрошенный по делу в качестве обвиняемого Антонюк Н. С. 
свою вину в совершении преступлений, предусмотренных ст. 
227 ч. 1 и ст. 142 ч. 2 УК РСФСР не признал и показал, что считает 
предъявленное ему обвинение необоснованным. Свое присутствие 
на богослужебных собраниях он не отрицает, но к неповиновению 
органам власти не призывал и физического сопротивления не ока-
зывал. На заданный вопрос о руководстве общиной отвечать от-
казался. На предложение ответить на ряд интересующих следствие 
вопросов по организации и проведению собраний, о внутриоб-
щинной жизни, Антонюк Н. С. заявил, что эти вопросы касаются 
внутрицерковной жизни, поэтому отвечать на них он отказывается.

Допрошенный по делу в качестве обвиняемого Костюченко С. Г. 
свою вину в совершении преступления, предусмотренного ст. 15, 
190-1 УК РСФСР не признал и показал, что обнаруженные у него 
при обыске журналы «Вестник истины», «Бюллетени» Совета РУ 
ЕХБ, брошюры «О крещениях» являются духовной литературой, она 
хранилась у него для того, чтобы больше знать о жизни верующих, 
а не с целью ее распространения. На вопрос для чего у него храни-
лось по два однотипных издания журналов «Вестник истины», 20 бро-
шюр «О крещениях», ведь для получения информации достаточно 
одного экземпляра, и где он взял литературу, изъятую у него при 
обыске 16 апреля 1985 года — Костюченко С. Г. отвечать отказался.

По поводу магнитофонных кассет он показал, что не знает, как 
ответить на вопрос, содержат ли магнитофонные записи измыш-
ления, порочащие советский государственный и общественный 
строй, поэтому отвечать на него не будет.

Отказ от дачи показаний и от подписи процессуальных доку-
ментов свидетельствует о том, что Антонюк Н. С. и Костюченко 
С. Г. пытаются затянуть срок расследования по делу и уйти от 
уголовной ответственности за совершение преступления».

Ниже помещены показания 17 неверующих свидетелей, под-
тверждающих вину Антонюка Н. С. и 5 верующих свидетелей (сре-
ди которых, трое несовершеннолетних), которые ничего не могли 
сказать в обвинение братьям.

«Кроме показаний свидетелей, вина Антонюка Н. С. подтвержда-
ется актами документирования нелегальных собраний Тимашевской 
общины баптистов-раскольников, справкой Тимашевского райи-
сполкома о характере и направленности деятельности Тимашевской 
общины баптистов-раскольников, протоколами обысков у Антонюка 
Н. С. и других членов общины и литературой, изъятой в ходе этих 
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обысков и приобщенной к материалам дела в качестве вещественных 
доказательств, при помощи которой деятельности общины придавался 
религиозный характер и другими доказательствами по делу.

Вина Костюченко С. Г. подтверждается протоколом обыска 
в его доме от 16 апреля 1985 г. в г. Тимашевске, ул. Курганная, 119, 
протоколом осмотра литературы и магнитофонных кассет, произ-
веденного с участием специалиста — председателя методического 
Совета по научно-атеистической пропаганде районной организации 
общества «Знание» Семерижко А. М.

На основании изложенного

Обвиняются:
Антонюк Н. С., 2. 12. 1957 года рождения — в совершении пре-

ступлений, предусмотренных ст. 227 ч. 1 и ст. 142 ч. 2 УК РСФСР;
Костюченко С. Г., 21. 11. 1958 года рождения — в совершении 

преступлений, предусмотренных ст. 15, 190-1 УК РСФСР.
Обвинительное заключение составлено 16 июня 1985 года 

в г. Тимашевске.
Следователь прокуратуры
Тимашевского района                  (подпись)     Н. И. Савченко

ЧЕЛЯБИНСК
Верующие ЕХБ г. Челябинска, бывшие свидетелями на суде 

по делу Миллер Э. И., 26. 09. 1985 г. направили заявление Пред-
седателю Президиума Верховного Совета СССР Громыко А. А., 
в котором пишут:

«В последнее время в домах верующих возобновились обыски, 
причина которых нам известна. А одна из наших сестер, Миллер 
Э. И., 26 июля 1985 г. была осуждена (без доказательств ее вины) 
на 1 год лишения свободы по ст. 190 ч. 1 УК РСФСР. Кроме того, 
суд вынес решение возбудить уголовное дело на шестерых сви-
детелей: Миллер Э. В., Шагаева Г. М., Старикова И. П., Бурау А. 
Ф., Черных З. В., Черных В. В., которые якобы уклонялись от дачи 
показаний на судебном заседании (ст. 182 УК РСФСР «Отказ от 
дачи показаний или уклонение от дачи показаний...»).

Выражена просьба вынести справедливое решение в отно-
шении христиан и не подвергать их незаслуженному наказанию.

Обратный адрес: 454080, г. Челябинск, ул. Энтузиастов, д. 13-а, кв. 59.
			   Миллер Эрна Вильгельмовна.

Подписали 6 человек.
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ДОНЕЦК

Христиане г. Донецка 16. 09. 1985 г. телеграфом уведомили 
Генсекретаря ЦК КПСС Горбачева М. С., что в этот день — «16 сен-
тября, начался суд над христианами Тулюпой В. Ф. и Наприенко 
В. Е., который объявили открытым. Но для верующих этот су-
дебный процесс закрыт, так как никого из верующих, желающих 
быть на суде, не пускают. Суд будет идти несколько дней».

Единоверцы Тулюпы и Наприенко просят дать указание про-
пустить верующих на суд.

Обратный адрес: 340049, Донецк, Великоновоселовская, д. 106. 
			   Джурик Елена Филлиповна.

Подписали 4 человека.

Заявлением церковь ЕХБ г. Донецка сообщает председателю 
Президиума Верховного Совета СССР (копиями — Генпрокуро-
ру СССР, Совету РУ ЕХБ, ЗП СЦ ЕХБ), что с 16 по 19 сентября 
в г. Донецке проходил суд над ни в чем неповинными христианами 
Тулюпой В. Ф. и Наприенко В. Е.

И присутствующие на суде посторонние люди, и сами судьи 
откровенно говорили, что эти граждане оказались на скамье под-
судимых только потому, что верили в Бога, молились Ему, пропо-
ведовали Слово Господне, но не как преступники. Их приговорили 
к трем годам лишения свободы каждого: Тулюпа — стройки народ-
ного хощяйства, Наприенко — строгий режим. Многодетные семьи 
лишились кормильцев (Тулюпа В. Ф. — отец 7 детей, из которых 
5 несовершеннолетних, а Наприенко В. Е. — отец 4 малолетних 
детей, младшему ребенку всего три месяца).

Верующие просят об освобождении как Тулюпы и Наприенко, 
так и всех осужденных в стране христиан.

Обратный адрес: г. Донецк-87, ул. Фрунзе, д. 22.
			   Наприенко Акулина Васильевна.
7. 10. 1985 года.   Подписали 24 человека.

ХАРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Ко всем христианам мира, ЗП СЦ ЕХБ открытым письмом 
обратились дети христианки Германюк У. С. с просьбой молиться 
о них Богу и ходатайствовать перед советским правительством. 
В письме они пишут:
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«За исповедание Господа Иисуса Христа и верность евангель-
ским принципам, наша семья неоднократно подвергалась репресси-
ям и несправедливостям со стороны органов власти. В настоящее 
время наша семья переживает особенно трудное испытание.

Наш отец, Германюк Степан Григорьевич, за верность Господу 
приговорен к 3-м годам лишения свободы и находится в заключе-
нии (256210, Киевская обл., Барышевский р-н, п. Березань, п/я ЮА 
45/95, 10-101). Это второй его срок. Первый раз он был осужден 
на 4, 5 года лагерей и 3 года ссылки.

Дни нашего детства и юности прошли в разлуке с любимым 
отцом. В эти трудные дни мы жили милостью Божьей, под Его 
покровительством.

Угрозы, оскорбления, клевета, обыски с изъятием всей духов-
ной литературы, непосильные штрафы — постоянно сопровождали 
нашу жизнь. Органами власти во главе с работниками КГБ была 
организована кампания лжи, террора и насилия против нашей 
мамы, Германюк Ульяны Сергеевны, которая совершала ходатай-
ственное служение в Совете родственников узников ЕХБ в СССР.

И вот, 23 июля 1985 г. она была арестована у дочери, прожи-
вающей в Крымской области, Сакском р-не, п. Владимировка. Нас 
второй раз лишили отца, теперь забрали и маму. Нашу скорбь 
и тоску не передать словами».

Дети пишут о тяжелом состоянии здоровья их матери. «Вы-
писка из истории болезни свидетельствует о наличии у нее се-
рьезных заболеваний: гипертония II степени, ишемия, атероскле-
роз, порок сердца, хронический бронхит, хронический гастрит, 
гастроптоз II степени, почечно-каменная болезнь. Но несмотря 
ни на что, 18—19 сентября над мамой была устроена жестокая 
судебная расправа.

Мы, дети, хорошо знающие свою маму, были потрясены не-
справедливостью, жестокостью, клеветой по отношению к ней.

Всем процессом руководили работники КГБ. Именно они про-
пускали в зал пришедших на суд, указывали места, давали ука-
зание милиции и дружинникам. Суд был умышленно устроен 
на территории военного завода, чтобы не допустить верующих 
и всех желающих.

Дело было сфабриковано на ложных показаниях. Из 23-х 
свидетелей не было ни одного верующего. На суд, кроме детей 
и близких родственников никого не впустили. Зал был заполнен 
предварительно враждебно настроенными людьми.
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Суд вынес максимальную меру наказания — 3 года лишения 
свободы. Нас же, поздравивших маму, после оглашения приговора, 
за мужество и верность, после суда отвезли в отделение милиции, 
где составили протоколы на штраф. 

Зная здоровье нашей мамы и те ужасные условия, в которых 
она находится, мы заявляем, что этот приговор для нее может быть 
смертельным.

На суде она была очень бледная, и как выяснилось потом, 
очень плохо себя чувствовала. Во время приговора она не могла 
стоять и держалась за ограждение, сесть ей так и не разрешили.

Человечество воспевает материнство, как нечто возвышенное 
и прекрасное. И эту нашу красоту, любовь, наше счастье, радость, 
душу нашей семьи — нашу маму — унизили, оклеветали, совершен-
но невинную заточили в тюрьму. Попраны всякие человеческие 
права и все святое и прекрасное.

На неоднократные заявления, письма и потоки телеграмм 
в правительство нашей страны, личные неоднократные посещения 
приемных Президиума Верховного Совета, ЦК КПСС, Прокура-
туры СССР — мы не получили положительного ответа.

Из этого следует, что вся эта жестокая борьба с христианами 
ведется централизованно под покровительством нашего прави-
тельства. Один Бог знает, сколько пришлось пережить за эти дни 
и что еще нас ожидает впереди. Но мы хотим остаться верными 
Господу при любых обстоятельствах».

Подписали 5 человек детей Германюк.

ХРИСТИАНЕ В АРМИИ

«...Воззри на страдание мое от 
ненавидящих меня...»

Пс. 9, 14

ХАРЧЕНКО ПЕТР НИКОЛАЕВИЧ

Военнослужащий 1515 ВСО г. Джамбула христианин Харченко 
П. Н. обратился с заявлением к Министру обороны СССР Соко-
лову, Министру Здравоохранения СССР Буренкову, начальнику 
Управления 158 УВЧС (копия Совету РУ ЕХБ). Он пишет:

«В конце августа 1985 г. приказом начальника 158 УВСЧ я, 
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рядовой Харченко был переведен из 811 ВСО В 1515 ВСО, как 
объяснило командование, по ходатайству СУ «Культбыт строй», 
где я работал. Для солдата приказ — закон и ничего не осталось 
делать, как его выполнить, хотя по существу меня не должны 
были переводить, так как у меня нет двух пальцев на левой руке, 
и нелегко было работать на той работе, куда поставило начальство 
СУ «КБС». Тем более, что командование 811 ВСО предоставило 
мне работу по состоянию моего здоровья в качестве электрика 
части. Но я был переведен в 1515 ВСО, где в первый же день носил 
тяжести на стройке. Потом командир отряда разрешил работать 
в СУ «КБС», то есть на прежнем месте. Я пожаловался ему, что 
работа там нелегкая, с нагрузкой на больную руку и работать 
по этой профессии мне тяжело. Он разрешил устроиться в этой 
же организации по другой, подходящей для меня по состоянию 
здоровья специальности.

На новом месте я проработал два дня и был снят, как мне 
объяснил зам. командира отряда по политчасти, за то, что я веру-
ющий; хотя работа была самая обыкновенная, и не было необходи-
мости делать какое-то различие между верующим и неверующим».

Христиане просят предоставить ему работу в соответствии со 
здоровьем и перевести в 811 ВСО.

14. 09. 1985 года.

В заявлении Министру обороны СССР Соколову С. Л. (копия 
Совету РУ ЕХБ, СЦ ЕХБ) военнослужащий Харченко П. Н. сообща-
ет, что не получил ответа на предыдущее заявление и несправед-
ливое отношение к нему со стороны командования продолжается.

23. 10. 1985 года.

НАШИ ДЕТИ

«Господи! как умножились враги 
мои! Многие восстают на меня».

Пс. 3, 2

РОСТОВ-НА-ДОНУ

Своим заявлением верующие ЕХБ г. Ростова-на-Дону постави-
ли в известность Президиум Верховного Совета СССР, Министра 
просвещения СССР (копией — Совет РУ ЕХБ, Первого секретаря 
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Ростовского обкома КПСС) о том, что «20 августа 1985 г. след-
ственное управление прокуратуры Ростовской области разослало 
повестки по уголовному делу № 18-18 п-85 на первые числа сен-
тября сего года многим верующим ЕХБ г. Ростова-на-Дону, объ-
единенным служением СЦ ЕХБ. Повестки были также разосланы 
и на имя детей верующих родителей. Как несовершеннолетним, 
в повестке им было указано явиться вместе с родителями в про-
куратуру к следователю для свидетельских показаний».

Возбудив уголовное дело против членов церкви ЕХБ, про-
куратура приступила к расследованию, ища виновных в том, что 
в период летних школьных каникул дети верующих родителей 
смогли организованно, с пользой для здоровья отдохнуть перед 
началом учебных занятий.

Христиане пишут: «Мы не скрываем того, всем очевидного 
факта, что христианская семья обеспечивала и будет обеспечивать 
религиозное и нравственное воспитание своих детей в соответствии 
со своими убеждениями, основанными на учении Иисуса Христа.

Мы никого не обвиняем в том, что наши дети, особенно дети 
узников-христиан, не имеют возможности в период летних каникул 
отдохнуть в санаториях и других оздоровительных учреждениях. 
Поэтому не считаем себя виновными в том, что проявили роди-
тельскую заботу о своих детях.

Наши дети готовятся ко встрече со школой. А областная про-
куратура вызывает их для дачи свидетельских показаний, сры-
вая, таким образом, в самом начале учебный процесс для наших 
детей-школьников».

1. 09. 1985 года.				    Подписали 104 человека.

Христианка Бублик Л. П. проживающая: 344094, г. Ростов-
на-Дону, ул. Барковского, 14, в заявлении прокурору Ростовской 
области (копия Совету РУ ЕХБ) пишет:

«На моего мужа, Бублик Георгия Ивановича, отца троих ма-
леньких детей, возбуждено уголовное дело в связи с организацией 
лагеря для отдыха детей из верующих семей Ростовской, Воро-
шиловградской и Донецкой областей.

Лагерь был создан по инициативе родителей и не содержал в себе 
ничего вредного для здоровья детей, ни для их воспитания. Следова-
тельно, преступного в этом ничего нет. Причем, нет закона, запре-
щающего такие мероприятия и осуждающего за них. Поэтому счи-
таю возбуждение уголовного дела на моего мужа необоснованным».
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К Генеральному секретарю ЦК КПСС Горбачеву М. С., в Пре-
зидиум Верховного Совета СССР (копия Совету РУ ЕХБ, ЗП СЦ 
ЕХБ) заявлением обратились христиане, проживающие в Ростов-
ской, Ворошиловградской и Донецкой областях. Они сообщают 
о нарушении летнего отдыха их детей на берегу Дона в Багаевском 
р-не, Ростовской обл., который был организован по инициативе 
родителей и проходил под их наблюдением.

6 августа, рано утром, когда дети еще спали, на место их от-
дыха прибыла большая группа представителей власти: прокурор 
г. Ростова-на-Дону Мкрытычев А. Г, зам. уполномоченного по ДР 
Ростовской обл. Бахарев Н. И., зам. председателя Багаевского рай-
исполкома Скрипникова С. И., секретарь Багаевского райисполкома 
КПСС Рюгина В. Н., начальник 4 отделения ВД  Кисляков Н. А., 
главврач санэпидемстанции Кравченко Н.С.

«Представители власти стали срывать надписи, содержащие вы-
держки из Священного Писания, призывающие к любви, к добру; ри-
сунки, которыми дети украсили свои палатки. Затем начался обыск.

Прокурор г. Ростова-на-Дону Мкрытычев А. Г. настойчиво 
убеждал всех, что эту акцию разгона отдыхающих они производят 
из чувства любви к детям. Но это лицемерие обнаруживалось, то 
в одном, то в другом случаях...

На одного из ответственных за отдых детей — Бублик Григория 
Ивановича возбуждено уголовное дело по обвинению в органи-
зации детского отдыха. Начались вызовы детей для следствия».

В заключение верующие просят закрыть уголовное дело, воз-
бужденное на Бублик Григория Ивановича и впредь не попирать 
их права, гарантированные Конституцией СССР и другими по-
ложениями и законами, воспитывать детей по своим убеждениям, 
основанным на Евангелии.

Обратный адрес: 344074, г. Ростов-на-Дону, пер. Астраханский, 8. 
			   Перминов М. А.
Подписали 69 человек верующих ЕХБ городов: Ростова-на-

Дону, Шахты, Новочеркасска, Ворошиловграда, Краснодона, Крас-
ного Луча, Макеевки, Белицкое, Харцызска, Горловки, Донецка.

30. 09. 1985 года.

ВОРОШИЛОВГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ
О фактах нарушения конституционных прав отдельными ли-

цами под руководством зам. уполномоченного по ДР Овчаренко 
по отношению к детям сообщили в заявлении председателю ПВС 
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СССР Громыко А. А., Генпрокурору СССР Рекункову А. М. (копии 
прокурору Ворошиловградской обл. Шаталову, Совету РУ ЕХБ) 
родители многодетных семей г. Ворошиловграда. Они пишут:

«Не имея возможности отдыхать у реки всей семьей, мы от-
пустили своих старших детей на несколько дней с ночевкой к реке 
Северный Донец, попросив Сажнева Леонида присмотреть за ними.

В субботу, 17 августа в 8 часов утра наши дети были разбу-
жены окружившим их отрядом милиции и людьми в штатском. 
Не предъявив документов, удостоверяющих личность, они кинулись 
к вещам наших детей и стали производить обыск. Собрав детей на 
полянке в кружок, обыскивали палатки. На старших по возрасту 
Сажневых Леонида и Веру стали составлять акты. Подъехавшему 
в это время на мотоцикле за своей дочерью Сажневу Александру 
(он тоже был задержан) зам. уполномоченного по делам религии 
Овчаренко сказал: «На тебя тоже будет составлен такой же акт».

С целью найти какую-нибудь причину, чтобы доставить в ми-
лицию Сажнева Александра, стали проверять документы на мо-
тоцикл и права, заявив, что якобы не в порядке водительское 
удостоверение — на пунктах С, Д и Е пробиты дырки.

Сложив на мотоцикл палатки и вещи детей и посадив туда же 
ст. лейтенанта милиции, Сажнева А. заставили следовать в Ок-
тябрьский РОВД г. Ворошиловграда.

В РОВД начальник уголовного розыска майор Беляев сказал 
Александру: «Поступили сведения об угоне мотоцикла такой же 
марки, как и у тебя. Мы сделаем досмотр». Но вместо досмотра 
мотоцикла стали рыться в вещах. На протест Александра, что 
вещи изымались без всякого документа, был ответ: «Можешь 
жаловаться куда хочешь».

В это время находившиеся в лесу дети, голодные (их не раз-
решили покормить), специально прибывшим с милицией автобусом 
были доставлены в Октябрьское районо г. Ворошиловграда, где им 
устроили допрос в отсутствие родителей. В кабинеты заводили 
по одному. При допросах присутствовали заранее приглашенные 
люди, фамилии которых не известны. Когда подъехавший из РОВД 
Сажнев Александр заявил протест на то, что его 7-летняя дочь 
была допрошена в его отсутствие, его так и не допустили к доче-
ри. После допроса дочь Александра вывели со слезами на глазах».

Родители выражают решительных протест против описанных 
действий местных властей и просят дать указание не нарушать 
элементарные гражданские права христиан; остановить беззакон-
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ные действия по отношению к их детям и единоверцам Сажневым 
Александру, Леониду и Вере, которых обвиняют в организации 
группового обучения детей.

Обратный адрес: 348007, г. Ворошиловград, 
			   4-й Лутугинский проезд, д. 22-а. 
			   Сажнева Людмила.

Подписали 14 человек.

ДОНЕЦК

Председателю Президиума Верховного Совета СССР Громыко 
А. А., Министру просвещения СССР (копия Совету РУ ЕХБ) в за-
явлении от 30. 08. 1985 г. многодетная мать Тулюпа О. И. сообща-
ет, что ее детям — Роману, Оксане и Руслану, пришедшим 30. 08. 
1985 г. в школу на перекличку, в кабинете директора был учинен 
допрос секретарем исполкома Ужакиной Н. И. и представителем 
районо Полушиным, в присутствии 10—15 человек.

Причиной допроса послужило то, что в июле 1985 года Ро-
ман и Оксана отдыхали вместе с другими верующими на берегу 
реки Дон. Детей спрашивали: какие игры были в лагере, кто был 
начальником лагеря, были ли собрания, кто приезжал, как они 
относятся к законодательству о религиозных культах и т.д., про-
держав с 8. 30 до 14. 00 часов.

Тулюпа О. И. заявляет, что «пока не дадут письменной гаран-
тии, что моих детей никто не будет допрашивать, насмехаться, как 
это часто на протяжении всего учебного года делала классный 
руководитель Нескородеева Н. Ф., дети в школу ходить не будут».

КИЕВСКАЯ ОБЛАСТЬ
В Совет РУ ЕХБ с просьбой поддержать ее в молитвах 

и ходатайствах обратилась мать пятерых малолетних детей 
Гриценко Вера Владимировна, муж которой отбывает срок 
заключения за верность Господу.

Сестра пишет, что при встрече учительница ее дочери Кар-
линская С. М. заявила: «На днях официальные лица мне сказали, 
что будет решаться вопрос о лишении вас звания «мать-героиня» 
и материнских прав, а детей заберут, так как вы воспитываете 
5 человек — 5 врагов народа».

В этом сильно усердствует директор школы Дехнич Наталья 
Николаевна и учителя, где учатся мои дети (сын — во 2 классе, 
дочь — в 1 классе) из-за того, что мои дети не октябрята.
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В день приема в октябрята, дочь не пошла в школу. В 9. 
30 к нам пришла учительница Карлинская С. М. и потребовала, 
чтобы я пустила дочь в школу, говоря: «Иначе вам своих детей 
на руках держать не придется. (Я как раз держала на руках го-
довалого сына). Вы сами себе делаете зло, все равно ваши дети 
звездочки наденут, только будет много неприятностей, тем бо-
лее, что вопрос о лишении вас материнства за воспитание детей 
в антисоветском духе стоит открытый. Этот день — день принятия 
в октябрята — для вас решающий. Пусть старшие знают о Боге, 
а маленькие не должны».

Обратный адрес: 255138, Киевская обл., Васильковский р-н, 
			   с. Малая Салтановка, ул. Коминтерна, дом 7.   
15. 10. 1985 года.

ЭССР — ВАЛГА

В заявлении от 11. 09. 1985 г. сестра Петрова Елена Дмитри-
евна, проживающая: г. Валга, ул. Ыхту, 4, сообщает председателю 
нарсуда г. Валга (копия Совету РУ ЕХБ):

«Я мать 5 детей, по своему убеждению являюсь христианкой.
5 сентября 1985 г. была вызвана на комиссию по делам несо-

вершеннолетних, в состав которой входило 9 человек. Причина 
вызова та, что мой сын Петров Виталий, 11 лет, во время летних 
каникул отдыхал на природе с другими верующими. Все отдыхаю-
щие не нарушали общественный порядок. Но приехали работники 
милиции и предложили всем разъехаться, обвиняя в незаконном 
сборище.

Члены комиссии обвинили меня в «неправильном отношении 
к воспитанию сына». Считаю, что своего сына, на основании за-
кона «О семье и браке», имею право воспитывать в религиозном 
духе.

Своих пятерых детей я приучила к труду, к уважению старших. 
Они всегда опрятно одеты, помогают мне дома, на приусадебном 
участке.

Во время заседания представитель районо оскорбил меня, 
неоднократно назвав бессовестной. Комиссия приняла решение 
оштрафовать меня на 30 рублей.

Ставлю Вас в известность, что решение считаю незаконным, 
и от уплаты штрафа отказываюсь».
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БЛАГОДАРНОСТЬ ГОСПОДУ И ЦЕРКВИ

«Благословлю Господа во вся-
кое время; хвала Ему непрестанно 
в устах моих».

Пс. 33, 2

«Дорогие друзья в Господе, мир вам во Христе Иисусе! Сер-
дечно приветствую вас.

Прежде всего я благодарна вам за ваши молитвы к моему 
Отцу. Если бы не молитвы, смогла бы я устоять, одерживать по-
беды, жить, как повелевает наш Христос? Конечно же, нет!

Находясь в настоящее время на свободе, мало кто жаждет силы 
молитвы, как часто мы из-за этого теряем общение с Господом, от 
того и немощны, а коль немощны — то и засыпаем, и масло наше 
вытекает, и светильник гаснут. Но как нуждаются в молитвах те, 
которые за колючей проволокой! Не имея духовного хлеба — жаж-
дут его. Как он ценен там! Душа сгибается под тяжестью креста...

Вызывают к начальству, и сразу же обращаешься к Господу: 
«Господи! Побуди кого-нибудь из друзей обо мне молиться!» И, 
дорогие мои, сколько сил и мужества, смелости и дерзновения по-
является. Какое огромное значение имеет молитва! Как мы поем:

«О молитва, о молитва, в жизни Богом ты дана
В страшной жизни среди битвы укрепляла ты меня».
Благодарю вас за участие в моем страдании, за письма и по-

здравительные открытки, за вашу любовь ко мне и моей сестренке. 
Да воздаст вам Господь по богатству милости Своей за то, что вы 
столько сделали ради Него своим ближним.

Оставайтесь с Господом, продолжайте свой труд, ибо он 
не тщетен пред Отцом нашим.

Всем детям Божиим сердечный привет с местом Писания 
Фил. 4, 4.

Дорофеева Г. С.»

Сердечную благодарность за молитвы, труд, любовь и внима-
ние всем друзьям в СССР и за рубежом бывшие узники за вер-
ность Господу Агличев В. И., Моднов и их семьи. Благодарит за 
поздравления с освобождением, за письма, молитвы и ходатайства 
о нем освободившийся из уз брат Моша В. К.
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СВОДКА ХОДАТАЙСТВ

В Совет родственников узников ЕХБ поступили копии хода-
тайств, направленных в различные инстанции.

Место нахожде-
ния церкви Краткое содержание ходатайства

Кол-во 
подпи-

сей
1 2 3

г. Павлодар О немедленном освобождении узни-
ка Румачика П. В., об арестованных 
Германюк У. С., Наприенко Вал. Ер., 
Реутове, Балашове, Герцене, Штеффе-
не, Горянине, Миллер, возврате изъ-
ятой христианкой литературы.

54

с. Ольгино 
Павлодарской 
области

О прекращении преследования Совета 
РУ ЕХБ, в частности Козорезовой, Гер-
манюк У. С., Юдинцевой, об Азарове, 
отмене решения нарсуда о лишении 
родительских прав Гриценко.

44

с. Петровка 
Одесской обл.

О прекращении ведения уг. дела на 
Козорезову, снятии надзора с Козо-
резова, о Германюк У. С., Фирсовой, 
отмене приговора Юдинцевой, ос-
вобождении Тулюпы, оказании мед. 
помощи узнику Азарову и ликвидации 
процветающего в лагере голода, недо-
пущении лишения родительских прав 
Гриценко.

43

г. Георгиевск 
Ставрополь-
ский край

—"—

16

г. Белореченск 
Краснодарский 
край

—"—
25

г. Майкоп —"— 27
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1 2 3
Лесное, Прота-
сово, Полевое, 
Дегтярка, Ор-
лово, Алексан-
дровка Алтай-
ского края

—"—

251

г. Георгиевск 
Ставрополь-
ского края

О Гриценко, Разорвине, Андриец Алек-
сандре, Анатолии и Петре, Голощапове, 
Ткаченко, Савченко, Бычкове С. П., Пе-
терсе И. И., Рихерте, Рогальском, Вольф 
Е. К., Вольф А. К., освобождении Бойко, 
прекращении ведения уг. дел на Пугачева, 
Готмана, прекращении избиений узника 
Наприенко Вен.

14

с. Ольгино 
Павлодарской 
обл.

О закрытии уг. дела на Фриман М. П., 
прекращении избиений узника Наприенко 
Вениамина, освобождении Бойко.

50

п. Кулунда Ал-
тайского края

Об освобождении Голощапова, Ткаченко, 
Савченко, Гриценко, Вольф А. К. и Е. К., 
Бойко, закрытии уг. дела на Гончарову, 
Фирсову, о Наприенко Вениамине Ер.

29

г. Москва О прекращении преследования семьи 
Козорезовых, о Юдинцевой, Фирсовой, 
Тулюпы, недопустимости лишения роди-
тельских прав Гриценко, оказании мед. 
помощи Азарову, возможности всем узни-
кам-христианам иметь при себе Библии.

32

г. Орджони-
кидзе

О прекращении разгонов богослужений, 
освобождении Голощапова, Ткаченко, 
Савченко, Бычкова, Горянина, Толстопято-
ва, Гриценко, Вольф Е. К. и А. К., Бойко, 
Наприенко Вен. Ер., Кокуриной.

58

г. Стаханов О прекращении преследований в лагере 
узника Костенюка 20

х. Б. Мишкин 
Ростовской 
обл.

Об улучшении условий содержания узни-
ку Азарову М. И. 17
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1 2 3
г. Сумгаит О Голощапове, Ткаченко, Савченко, Тулю-

пе, Гриценко, Вольф А. К., Е. К., Бойко, 
прекращении ведения уг. дела на Козоре-
зову, Фирсову, Гончарова, о снятии надзо-
ра Козорезову, отмене приговора Юдинце-
вой, о Германюк У. С., Азарове, прекраще-
нии издевательств над Наприенко Вен. Ер.

85

г. Чернигов —"— 44
х. Б. Мишкин 
Ростовской об-
ласти

О прекращении преследовании семьи 
Козорезовых, отмене 4 пункта надзора Ко-
зорезову А. Т.

6

г. Макеевка Об освобождении Тулюпы 25
с. Константи-
новка Павло-
дарской об-
ласти

О закрытии уг. дела на Козорезову А. Т., 
прекращении преследов. Совета РУ ЕХБ

47

г. Железно-
горск Курской 
области

Об освобождении Реутова и Балашова 
и возврате изъятых литературы и автомо-
биля.

65

г. Полтава О закрытии уг. дела на Козорезову, сня-
тии незаконно установленного надзора 
Козорезову А. Т., об освобождении Ту-
люпы, Германюк, оказании мед. помощи 
Азарову, недопущении лишения Гриценко 
родительских прав.

22

с. Васильевка О Разорвине, Андриец Александре, Ана-
толии и Петре, Голощапове, Ткаченко, 
Савченко, Гриценко, Вольф А. К. и Е. К., 
Бычкове, Петерсе И. И., Рихерте, Рогаль-
ском, Бойко, прекращении ведения уг. 
дела на Антонюка, Костюченко, Пугачева, 
Готмана, Гончарова, прекращении репрес-
сий Наприенко Вениамина.

28

г. Булаево Об освобождении Савченко Н. Р. 10
г. Булаево Об освобождении Скорнякова, Червяко-

вой, Швецовой, Пушкова, Матюхи. 8
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1 2 3
г. Дедовск 
Московской 
области

О немедленном освобождении тяжело 
больного узника Румачика П. В., прекра-
щении преследований членов Совета РУ 
ЕХБ Румачик Л. В., Вильчинской, Фирсо-
вой, Козорезовой, об отмене приговора 
Юдинцевой, Германюк, освобождении 
всех членов СЦ.

48

Белорусская 
ССР 

—"—
909

с. Николаевка 
Алтайского 
края

О закрытии уг. дела на Козорезову, сня-
тии надзора с Козорезова, прекращении 
преследования Германюк У. С., Фирсовой, 
об отмене приговора Юдинцевой, норма-
лизации труда и питания больного узника 
Азарова.

37

п. Кулунда Ал-
тайского края

О Румачике П. В., прекращении пре-
следований членов СРУ ЕХБ: Германюк, 
Румачик Л. В., Вильчинской, о Реутове, 
Балашове, Наприенко Валентине, Герцене, 
Штеффене, Миллер, Горянине, освобожде-
нии всех служителей СЦ ЕХБ.

29

г. Брянск —"— 23
г. Бельцы 
МССР 

—"—
49

с. Славгород-
ское Алтайско-
го края

О прекращении преслед. председателя 
СРУ ЕХБ Козорезовой, ее мужа Козоре-
зова, о Германюк У. С., Тулюпе, Азарове, 
недопущении лишения родительских прав 
Гриценко.

101

ст. Тбилисская 
Краснодарско-
го края

—"—
14

ст. Елизаве-
тинская Крас-
нодарского 
края

О немедленном освобождении Румачика 
П. В. и прекращении ведения уг. дела на 
Козорезову А. Т. 10
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1 2 3
ст. Фастовец-
кая Красно-
дарского края

О Козорезовой, ее муже, Германюк У. С., 
Юдинцевой, Тулюпе, Азарове, недопуще-
нии лишения род. прав Гриценко, прекра-
щении издевательств над узником Напри-
енко Вениамином.

39

г. Котовск 
МССР 

О Бойко, Хайло, Позднякове П. Н.
33

г. Трубчевск 
Брянской об-
ласти

Об освобождении Румачика П. В., снятии 
подписки о невыезде с Фирсовой, осво-
бождении Германюк, Реутова, Балашова, 
Наприенко, Герцен, Штеффен, Разорвина, 
Горянина, Миллер.

17

с. Кремно 
Житомирской 
обл.

Об арестованном Климошенко, отмене 
приговора Юдинцевой, освобождении Хо-
рева, Бойко, Хайло, о Козорезове, отмене 
зак-ва о РК.

24

г. Новокузнецк Об Азарове, семьях Козорезовых, Герма-
нюк, Юдинцевых, о Тулюпе. 24

г. Донецк О немедленном освобождении Румачика 
П. В., прекращении преследования чле-
нов Совету РУ ЕХБ Румачик Л. В., Виль-
чинской, о Герцен, Вольф А. К. и Е. К., 
Штеффен, Разорвине, Горянине, Миллер, 
о прекращении избиения узника Напри-
енко Вениамина.

24

г. Харцызск О Тулюпе, Азарове, Гриценко, снятии 
надзора с Козорезова, о Румачике П. В., 
Германюк У. С., Козорезовой, Юдинцевой, 
Фирсовой.

33

с. Славгород-
ское Алтайско-
го края

О Голощапове, Ткаченко, Савченко, Гри-
ценко, Вольф А. К., Е. К., Бойко, закрытии 
уг. дела на Гончарова, Фирсову.

90

п. Цуповка 
Харьковской 
области

О прекращении разгонов богослужений, 
штрафов, осуждений на 15 суток, фабри-
кации уг. дел, об освобождении Германю-
ка С. Г., Германюк У. С., Румачика П. В.

68
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ОТВЕТЫ НА ХОДАТАЙСТВА

На телеграммы об освобождении незаконно арестованной 
Германюк У. С. из прокуратуры Харьковской области сообщают, 
что 18—19 сентября выездное заседание Харьковского облсуда 
определило ей 3 года лишения свободы.________

От начальника УИТУ УВД Куйбышевского облисполкома 
Булкина Н. Ф. — «Осужденный Миняков трудоустроен на лег-
ком труде, ему регулярно проводится амбулаторное лечение, по 
заключению врачей в диетическом питании не нуждается. Не-
правомерных действий со стороны администрации в отношении 
Минякова Д. В. нет». ________

На ходатайство о прекращении уголовного дела в отношении 
Тулюпы В. Ф. и Наприенко Вал. Ер. Из прокуратуры Донецкой 
области отвечают, что они привлечены к уголовной ответствен-
ности законно. ________

Из прокуратуры Киевской области пишут, что Гриценко В. И. 
осужден по ст. 187-3, 188-1 ч. 2 УК УССР правильно, а «вопрос 
о лишении Гриценко В. И. родительских прав не решался».________

Из прокуратуры СССР прокурор по надзору за рассмотрением 
уголовных дел в судах Масленникова Н. А. отвечает: «К адми-
нистративной ответственности из-за неповиновения работникам 
милиции Кривко М. С. привлечен обоснованно».________

Из прокуратуры Брестской области по поводу изъятия ре-
лигиозной литературы и ценных вещей у христиан — «Вопрос 
о возврате изъятого может быть решен по окончанию проверки, 
которая в связи с этим проводится. Копию протокола обыска 
Вильчинский В. А. получить отказался».________

Задорожному С. А. из прокуратуры Днепропетровского р-на 
г. Киева: «Лица, принимавшие участие в нелегальном сборище на 
лесном массиве в районе станции метро «Пионерская» законно 
и обоснованно привлечены к административной ответственности.
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Ваши доводы о неправомерных действиях работников милиции 
23. 05. 1985 г. в ходе проверки своего подтверждения не нашли».

________

Из УИТУ г. Днепропетровска — «18 июля 1985 г. Хайло В. П. 
был освидетельствован центральной психиатрической комиссией, 
которая пришла к заключению, что он по своему психическому 
состоянию нуждается в продлении принудительного лечения на 
последующие 6 месяцев.

Начальник управления		 (подпись)	 С. К. Осинский».
________

Из прокуратуры Владимирской области — «Наприенко В. Е. 
арестован с санкции прокурора г. Донецка за совершение пре-
ступления, предусмотренного ст. 187-1 УК УССР. Им же санк-
ционирован обыск в доме Наприенко В. Е., который произведен 
работниками Петушинского РОВД по поручению следователя 
прокуратуры г. Донецка».

________

Из военной прокуратуры Краснознаменного Северо-Кавказ-
ского ВО г. Ростова-на-Дону — «На Вашу телеграмму от 7. 09. 85 г., 
адресованную в Президиум Верховного Совета СССР, в которой 
Вы настаиваете на прекращении уголовного дела в отношении 
рядового Винокурова В. Ю., уведомляю, что следствие по делу 
прекращено еще 26 августа с.г. и от уголовной ответственности 
он освобожден». ________

Из прокуратуры Кировской области пишут о том, что осуж-
денный Маховицкий Ф. В. к уголовной ответственности не при-
влекается. ________

Из управления У-235 Красноярского края — «В ходе проверки 
факта, что осужденный Каляшин работал по 11 часов в сутки 
не установлено. Бригада, в которой работал Каляшин, работает 
с 9. 00 до 18. 00 часов. При проверке личного дела Каляшина, 
никакой "зеленой полосы" не обнаружено».

________

Из прокуратуры Омской области — «Никаких нарушений за-
конных прав Винс И. Я., Левен И. П., Зименс Г. Я. и Фаст Е. А. 
не установлено.

Винс И. Я. и Левен И. П. работают в совхозе «Смирновский». 
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Зименс Г. Я. прокурор района арестом никогда не угрожал. За на-
рушение законодательства о религиозных культах Фаст А. А. был 
подвергнут административному штрафу законно. Дом, построен-
ный для Фаст Е. А., которая в нем не проживает, был построен 
самовольно, земельный участок для его строительства не отво-
дился, разрешения исполкома в соответствии с законом о строи-
тельстве не было. Построен он в нарушение генерального плана 
застройки с. Хортицы, поэтому исполком Нижне-Омского райсо-
вета народных депутатов законно принял решение о его сносе».

________

Козорезову А. Т. из прокуратуры Ворошиловградской обла-
сти от 17. 10. 1985 г. № 18-108-83 — «В связи с 4-мя судимостями 
за умышленные преступления и обоснованным выводом, что Вы 
не встали на путь исправления, за Вами законно установлен ад-
министративный надзор.

Ограничения избраны в соответствии с Положением об ад-
министративном надзоре».________

Из исполкома горсовета народных депутатов г. Донецка от 18. 
09. 85 г. № 01/27-931 — «Со стороны органов власти по отношению 
к семье гр-ки Тулюпы О. И. не допускается нарушений в пред-
ставлении положенных льгот. Что касается принятия мер адми-
нистративного воздействия, то они применяются в соответствии 
с действующим законодательством за допущенные нарушения, со 
стороны семьи общественного порядка, законодательства о рели-
гиозных культах». ________

Из прокуратуры Алтайского края от 27. 08. 85 г. № 1004 — 
«Гепнер в своем доме производила собрание единоверцев. Секта 
не зарегистрирована в органах власти. А поэтому наказание ее 
административной комиссией основано на законе. Действия участ-
кового инспектора милиции Ретенгера А. Ф. в отношении Гепнер 
правомерны.

Ст. пом. прокурора
юрист I класса			   (подпись)	 М. Я. Орел».

________

Наприенко Оле, 11-летней дочери узника Наприенко Вениамина 
в ответ на ее жалобу о невручении писем от нее к отцу начальник 
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учреждения ОВ 94/4 Бур. АССР Н. Н. Аникеев пишет: «На Ваше 
письмо разъясняем, на общем режиме переписка не ограничена, 
но подвергается цензуре. Нормативными документами опреде-
лен порядок переписки, а потому, не каждое письмо и с любым 
текстом может доставляться адресату, на этот счет существуют 
правила переписки.

Что касается возвращенных Вам писем, то в них не должно 
быть большого количества вложений в виде открыток, чистых 
конвертов, марок, это приводит к их распродаже или другим 
сделкам между осужденными, что в местах лишения свободы 
запрещено.

При правильной организации переписки, корреспонденция 
поступает адресату без возврата и задержки, чем Вы и должны 
руководствоваться».

________

Из прокуратуры Павлодарской области пишут, что обыск 
в доме Фриман М. П. и Эннс Е. Я. проводился без нарушения 
закона. ________

Кинаш В. П. прокурор Калининского р-на г. Горловки До-
нецкой области отвечает, что нарушения законности при про-
ведении рабочего собрания по обсуждению ее религиозной 
деятельности не было.

«Одновременно заявляю, что проведение любых религиозных 
собраний, молений, иных религиозных мероприятий общиной 
или группой верующих, без соответствующей регистрации этой 
группы или общины в органах советской власти, является право-
нарушением, за которое наступает административная либо уго-
ловная ответственность».

________

На ходатайства о Ткаченко Н. С., снятии админнадзора с Ко-
зорезова А. Т., отмене штрафа Бабэрэ М. Н., отмене приговора 
Юдинцевой С. А., о Разорвине П. М., Костюченко С. Г., Антоню-
ке, Горянине, Голощапове, Рогальском, Петерсе И. И., Рихерте В. 
Я., Гриценко В. И., Бычкове С. П. — получены ответы, что все 
законно со стороны представителей власти и ходатайства о них 
удовлетворению не подлежат.

________
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Из прокуратуры Хабаровского края получен ответ на хода-
тайство о христианине Бойко Н. Е. от 8. 10. 1985 г. № 12-617-85 — 
«Бойко Н. Е. Центральным районным судом г. Комсомольска-на-
Амуре признан виновным, осужден за то, что являясь осужденным 
при отбывании наказания в ИТК-8 поселка Старт Хабаровского 
края с 23. 07. 83 г., систематически оказывал злостное неповино-
вение законным требованиям администрации учреждения. Всего 
им с июля 1984 г. по июль 1985 г. было допущено 11 нарушений 
режима содержания. Вина Бойко в совершении преступления до-
казана показаниями свидетелей.

Притеснений Бойко со стороны администрации допущено 
не было, он ни разу не наказывался на невыполнение трудовых 
обязанностей.

Уголовный закон к Бойко применен правильно.
Мера наказания назначена с учетом конкретных обстоятельств 

дела и личности Бойко: ранее судим, злостно нарушал режим со-
держания». ________

Из прокуратуры Омской обл. от 18. 07. 85 г. № 12-183-85 про-
курор по надзору Акатова И. Т. пишет, что Хорев М. И., нахо-
дясь в учреждении УХ 16/9, на меры воспитательного характера 
не реагировал.

«С 1981 по 1984 год допустил 12 нарушений. Вина его уста-
новлена показаниями свидетелей, самого осужденного и другими 
доказательствами.

Действия Хорева правильно квалифицированы по 
ч. 1 ст. 188-3 УК РСФСР. Мера наказания ему определена с уче-
том содеянного и данных о его личности».

________

Из прокуратуры СССР 2. 09. 85 г. № 12-3843-85 на ходатайство 
об узнике-служителе Азарове М. И. отвечают:

«Суд, проверив и оценив собранные доказательства — пока-
зания свидетелей, заключение философско-религиозной экспер-
тизы, приобщенные к делу документы, обоснованно постановил 
обвинительный приговор.

Действия Азарова квалифицированы правильно, наказание 
назначено с учетом содеянного и данных о личности».

________
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«Сблизься же с Ним, 
и будешь спокоен...»

Иов. 22, 21

Сердце, успокойся, не горюй, не сетуй
Разве Искупитель не послал нам света?

Как отец любимый Он тебя укроет,
Ласково обнимет нежною рукою.

Он тебя утешит, и совет даст верный
К счастью нет дороги без камней и терний.

Сердце, успокойся, не горюй, родное,
Иисус — источник счастья и покоя.

Бог да укрепит 
			   всех верных Ему!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,  
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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				    Евр. 11, 36



В нуждах святых принимайте участие.
Рим. 12, 13

озлюбленные во Христе друзья! 
Дело столь ответственного, заповеданного Господом слу-

жения — как участие в нуждах гонимых и преследуемых за имя Хри-
стово, — нуждается в своевременной молитвенной поддержке, искрен-
нем содействии и ходатайствах народа Господнего перед лицом Его 
и для свидетельства перед внешними. Для этого братство нуждается 
в обобщенной, своевременной и точной информации о фактах гонений 
на местах (арестах, судах, обысках, ссылках, штрафах, лишениях роди-
тельских прав, препятствиях в проведении богослужений, увольнениях 
с работ, исключения из учебных заведений и пр.). такое полное опо-
вещение церкви не может быть осуществлено Советом родственников 
узников без получения соответствующих сведений с мест. Поэтому мы 
просим вас, дорогие братья и сестры, о следующем:

1.	 Без промедления информировать Совет родственников узников 
о случаях незаконного преследования верующих, излагая факты 
по возможности кратко, но ясно.

2.	 Документы, адресованные в официальные учреждения, от-
правлять не иначе, как убедившись, что в них четко указано:

а) кому адресован документ;
б) от кого он послан (наименование церкви, или Ф. И. О.

отдельного верующего, с указанием адреса);
в) обратный адрес для ответа;
г) дата документа;
д)	подписи верующих, подтверждающих изложенные в доку-

менте факты (в коллективных заявлениях не менее 2-х, 3-х 
подписей).

Вышеизложенное относится и к тем документам, которые направ-
ляются непосредственно Совету родственников узников.

1.	 В тех случаях, когда документы отправляются в официальные 
органы, необходимо информировать Совет родственников уз-
ников копией.

2.	 Важно своевременно ставить в известность Совет родственников 
узников также и о всех серьезных изменениях, происшедших 
в жизни гонимых (например: о досрочном освобождении, о воз-
вращенной изъятой литературы и пр.)

3.	 Просим детей Божьих передать Совету родственников узников 
фотографии арестованных братьев и сестер и другие фотодоку-
менты, свидетельствующие о преследовании верующих.

Итак, возлюбленные, при Господнем содействии будем осущест-
влять этот труд как важное служение к пользе общего дела Господнего 
и к славе Его.
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